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6. Bändelten: Aufgaben aus Hermann und Dorothea.

7. „ „ „ Minna von Barnhelm.

8. „ „ „ Braut von Messina.

10. „ „ n Maria Stuart.

11. • „ „ „ Torquato Tasso.

III. 22. Kiy, V.) Themata und Dispositionen zu deutschen Aufsätzen und Vor¬
trägen für die oberen Klassen. 3 Bde. Berlin, Weidmann, 1895 — 1897.

III. 28. Kluge, Horm., Themata zu deutsehen Aufsätzen und Vorträgen. 10.
Aufl. Altenburg, Oskar Bonde, 1900.

III. 30. Matthias, Tlieod., Aufsatzsiinden. 2. Aufl. Ii. Voigtländer in Leipzig, 1901.

Hl. 31. Prohasel, P., u. Waliner, J., Aufgaben aus der deutschen Prosa¬
lektüre der Prima. I. Aus Leasings Laokoon. Leipzig, Engelmann, 1902.

III. 11g. Puchner, J. N., Anleitung zum schriftlichen Gedanken vortrage. Neu
bearb. v. .los. Wollinger, (j. Aufl. Regensburg, Pustet, 1878.

Hl. 27. Schmaus, .loh., Aufsatzstoffe und Aul'satzprobeu. 3 Teile. Bamberg,
C. C. Buchner, 1898.

Hl. 2-t. Venu, J., Deutsche Aufsätze. 14. Aufl. Wiesbaden, Geestewitz, 1877.
111. 23. Vockeradt, H., Praktische Katschläge für die Anfertigung des deutschen

Aufsatzes. 2. Aufl. Paderborn, Schöningh, 1890.
Hl. 7g. Weyll, J. 15. F., Stoff- und Muster-Sammlung zu Beschreibungen, Ab¬

handlungen und Reden. 2. Samml. Augsburg, Kollmann, 1866.

Hl. 25. Ziegelei", E., Dispositionen zu deutschen Aufsätzen. 2 Teile. Pader¬
born, Sehüningh, 1886 —1888.

Hm. Deutsche Rechtschreibung.

Hm. 27. Duden, K., Orthographisches Wörterbuch. 4. Aufl. Leipzig, 1893.

Hn. Deutsche Wörterbücher.

lln. 17. Dicke, L., Gedrängtes, aber vollständiges Fremdwörterbuch. 2. Aufl.
Wesel, Bagel, 1854.

Hn. 18. HofTmann, P. F. L., Gedrängtes Fremdwörterbuch. 16. Aufl. Leipzig,
Brandstetter, 1873.

Hn. 7a. Paul, Herrn., Deutsches Wörterbuch. Halle, M. Niemeyer, 1897.

Hp. Englische Sprache und Literatur.

Hp. 12e. Aslier, D., Die Fehler der Deutschen im mündlichen Gebrauch der
englischen Sprache. 2. Aufl. Leipzig-, Voigt u. Günther, 1864.

Hp. 6. Aslier, D., Englische Unterhaltungsbibliothek für die Jugend, mit An-
merk. Teil I und II. Inhalt: 1. Hall, Onkel Saras Geldkasten; 2. Edge-
worth, Orlandino. Leipzig, Voigt & Günther, 18(54—1865.

Hp. 3. Ben Jonsoiis Sejanus, erkl. y. Karl Sachs. Leipzig, Violet,"*1862.

Hp. 25. Boltz, Aug., u. Franz, Herm., Handbuch der englischen Literatur.
2 Teile in einem Bde. Berlin, Reimer, 1852. Lexikonform.

Hp. lOr. Tan Dal eil, C., Heuristisches Elementarbuch der englischen Sprache.
2. Aufl. Erfurt, Villaret, 1859.

Hp. 12h. Degenhardt, Rud., Lehrgang zur Erlernung der englischen Sprache.
Elementarkursus. 28. Aufl. Bremen, Kiihtmann, 1877.

29
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Hp. I2i. Degenliardt, Und., Select Specimens of English Literature. Bremen,
Kühtmann, 1879.

Hp. 28. Fiebig, 0., Do you speak English ? Englisch-deutsche Gespräche. 10.
Aufl. Leipzig, Wengler, 1868.

Hp. 12d. Gands, P., Englische Grammatik nach Ollendorfs Methode. 0. Aufl.
Frankfurt a. M., Jiigel, 1850.

Hp. 12g. Gantter, Lildw., Schulgrammatik der englischen Sprache. 0. Aufl.
Stuttgart, Metzler, 1868.

Hp. 18. Ml 'S. Gaskel, Cranford, hrsg. v. ,1. Schmidt. Leipzig, Freytag, 1897.

Hp. 12k. Gaspey, TllOllias, Englische Konversations-Grammatik. 1-1. Aull.
Heidelberg, Groos, 1809.

Hp. 17. Gatty, M., Parables from Nature, hrsg. v. A. Müller. Leipzig, Frey¬
tag, 1897*.

Hp. 15. Goerlicll, Ew., Methodisches Lehr- und Uebungsbuch der englischen
Sprache. Paderborn, Schöningli, 1891.

Hp. 14. — — Grammatik der englischen Sprache. Paderborn, Schöningh, 1892.

Hp. 16. — — Englisches Uebungsbuch. Paderborn, Schöningh, 1893.

Hp. 31. Helms, Georg', Seven tales from the history of England and the United
States. 2. Aufl. Bremen, Kühtmann, 1873.

Hp. 10a. Herrig, Ludw., Grammatik der englischen Sprache. 6. Aufl. Braun¬
schweig, 1Vieweg, 1857.

Hp. 19. Jerome K. Jerome, Three men in a boat, hrsg. v. H. Schmitz. Gotha,
Fr. A. Perthes, 1900.

Hp. 7c. Kaltsclllllidt, ,1. H., Neues, vollständiges Wörterbuch der englischen
und der deutschen Sprache. 2 Bde. Leipzig, Tauchnitz, o. J.

Hp. 26. Kollert, E., Poetical Gleanings. Eine Auswahl englischer Gedichte.
Halle, Schwetsclike, 1859.

lip. 4. Macaulay 'S Essays. Willi explanatory notes by J. Morris. Leipzig,
Friese, 1858.

Hp. 41". — — A description of England in 1685. Aus Macaulay, llistory of
England, hrsg. v. C. Sachs. Mit Karte u. Anmerk. Leipzig, Violet, 1862.

Hp. 4m. Thom. Moore, Works. Leipsic, Fleischer, 1833.

Hp. 33. Ploetz, Gast., English vocabulary. Methodische Anleitung zum Eng-
lisch-Sprechen. 2. Aufl. Berlin, Herbig, 1883.

Hp. 29. Baby, Rieh., Select readings in english prose and verse. Freiburg,
Herder, 1871.

Hp. 35. Saure, Heim*., Englisches Lesebuch. I. Teil. Berlin, Herbig, 1885.

Hp. 27. Schütz, Herrn., Historical series. 3 Teile in 6 Bänden. Bielefeld, Vel-
hagen u. Klasing, 1862 —1866!

Hp. 5. Sir Walter Scott, The lady of the lake. With explanatory notes, by
F. H. Ahn. Treves, Groppe, 1870.

Hp. 5d. Seamer, M., Shakspeare's Stories, für Schulen bearb. v. H. Saure.
Berlin, Herbig, 1885.

11p. lc. Shakespeare, Hamlet, mit Anmerk. v. C. L. W. Francke. Leipzig,
Engeiniann, 1849.

Hp. Ib. — — Julius Caesar, erkl. v. G. Wack. Gotha, fc\ A. Perthes, 1900.

Hp. la. — — The mercliant of Venise, hrsg. v. J. Schmidt. Leipzig, Frey tag, 1896.

Up. Id. — — llomeo and Juliet, erklärt von Heussi. Berlin, Enslin, 1853.
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Hp. 7. Thieme-Preusser, Englisch-deutsches und deutsch-englisches Wörter¬buch. 2 Bde. Hamburg, Haendke und Lehmkuhl, 1896.
Hp. 5g. Titmarsll, M. A., (W. M. Thackeray) The Irish Sketch-Book. London ,1 8GB.
Iip. 22. Walker, Donald, Reading and writing, or Improved-Spelling-Book,

conformably with Walker's Principles of pronunciation. London, 183G.
Hp. 34. Weischer, Theod., Schulgrammatik der englisclien Sprache. 2. Aufl.

Berlin, Herbig, 1883.
Hp. 32. Zimmermann, J. W ., Lehrbuch der englischen Sprache. 32. Aufl.

Halle, Schwetschke, 1880.

Hr. Französische Schriftsteller: einzelne.

Hr. 05. Assolant, A., Lea. Paris, Dentu, 1876.
Hr. 60. Bruno, €(., Le tour de la France, hrsg. v. E. Walther. Leipzig, Frey¬

tag, 1897.
Hr. 9a. Corneille, P., Le Cid, tragedie, publ. par R. Schwalb. Essen, Bae¬

deker, 1854.
Hr. 9p. Crebillon, Oeuvres. 3 vols. Paris, 1743 — 1749.
Hr. 62. Erckman- C Iiatrian, Contes populaires. Leipzig, Freytag, 1897.
Hr. 11g. Fenelon, Les avantures de Telemäque. Paris, Barthelemy, 1739.
Hr., 12h. Florian, J. P. C. de, Don Quichotte de la Manche, traduit de

l'espagnol. Deux tömes. Stuttgart, Erhard, 1844.
Hr. 12g. — — Guillaume Teil. Mit grammat. Erläuterungen u. einem Wörter¬

buch. 2. Aufl. Leipzig, Fleischer, 1819:
Hr. 16e. "Victor Hugo, Angelo, tyran de Padoue. Drame. Bruxelles, 1835.
Hr. 18f. de Jouy, L'hermite de la chaussee d'Antin. 4 vols. Stuttgart, Hoff¬

mann, 1828.
Hr. 61. Malot, H., En famille, hrsg. v. Eug. Pariselle. Leipzig, Freytag, 1897.
Hr. 20b. Marmontel, Belisaire, enrichi de notes par 0. Fiebig. Leipzig, Voigt

et Günther, 1857.
Hr. 33a. Moliere, L'avare, bearbeitet von Diebler. Gotha, F. A.Perthes, 1901.
Hr. 33. — — Les fenimes savantes, hrsg. v. Eug. Pariselle. Leipzig,Freytag, 1896.
Hr. 31d. — — Le Misanthrope, hrsg. v. C. Ploetz. Berlin, Reimer, 1851.
Hr. 33i. — — Les Precieuses ridieules. Avec commentaires des meilleurs com-

mentateurs francjais augmentes de remarques par O. Fiebig et Fr. Cour-
voisier. Leipzig, Günther, 1868.

Hr. 31g. — — Tartuffe, avec commentaires choisis des meilleurs commentateurs
fran9ais augmentes de remarques par Otto Fiebig et St. Leportier. Leipzig,
Voigt & Günther, 1850.

Hr. 33m. — — Meisterwerke. In deutscher Uebertragung von Ludw. Fulda.
3. Aufl. Stuttgart, Cotta, 1900.

Hr. 33f. — — Dramatische Meisterwerke, Ubers, v. L. v. Alvensleben. Leipzig,
G. Wigand, o. J.

Hr. 72. — — Heinrich Schneegans, Moliere. Berlin, E. Hofmann & Co., 1902.
Hr. 66. Müller, La jeunesse des hommes -celebres. Mit Anmerkungen und

Wörterbuch. 3 Teile. Leipzig, Frej rtag, 1901.
Hr. 63. Ollnet, G., La comtesse Sarah. Paris, Ollendorff, 1891.
Hr. 71. Paganel, Jeunesse de Frederic le Grand, mit Anmerkungen von G.

Franz. 12 Ex. Bielefeld, Velhagen u. Klasing, 1896.
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Hr. 43g. Propos (le table, sums des contes pour la veillee et de l'ables noii-
velles, par Mr. de M. Paris, Lenormant, 1807.

Hr. 48b. Racine, Athalie, tragedie, munie de notes explicatives par C. Ploetz.
Berlin, Keimer, 1851.

Hr. 48c. — — Athalie, tragedie. Avec commentaires des meilleurs commenta-
teurs fran9ais augmentes de remarques par 0. Fiebig et St. Leportier.
2. ed. Leipzig, Günther, 1868.

Hr. 48e. — — Iphigenie, hrsg. v. II. Berni. 2 Teile. Leipzig, Freytag, 1896.
Hr. 48d. — — Les Plaidöurs. Comedie, avec des remarques de L. Racine etc.

choisies par 0. Fiebig. Leipzig, Voigt et Günther, 1854.

Hr. 64. Riviere, II., La faute du mari. 2 Teile. Naumburg, G. Paetz, 1873.

Hr. I9d. S6gUr, comte (le, Histöire de Napoleon et de la grande armee. 2 vols.
Berlin, Enslin, 1827.

Hr. 49g. — — Ineendie de Moscou et retraite de la grande armee, lirsg. von
Steinbaeh. Gotha, Fr. A. Perthes, 1902.

Hr. 50in. Mail, (le Stael - Holstein, Oeuvres, vol. III. Inhalt: de lAllemagne,
die Tragödie Jane Gray und einige kleine Abhandlungen. Paris, Lefevre, 1838.

Hr. 53m. Volney, C. F., Les ruines. Paris, Parmantier, 1826.

Hr. 53p. Voltaire, La pucelle d'Orleans avec les notes et variantes. A
Buckingham, s. d.

Hr. 70. Zola, Em., v. B. Diederich. Leipzig, Voigtländer, 1898.

Hs. Französische Schriftsteller: Sammlungen.

Hs. 19m. de la Fontaine, A.., Mosa'ique fran<;aise. Berlin, Langenscheidt, 1870.

Hs. 27. Göbel, A., Bibliothek gediegener und interessanter französischer Werke.
Münster, Theissing, o. J. Bändchen 1—60 und Mignet, revolution francjaise.
Bändchen 59 doppelt. Inhalt:

1. Flechier, Theodose le Grand.

2. Capefique, Charlemagne.

3. Michaud, Histoire de la premiere croisade.

4. Lamartine, Mort de Louis XVI.
5. Choix de nouvelles.

6. Galland, Aladdin.
7. Choix de contes et de recits.

8. Nouvelles pittoresques.

9. Bossuet, Oraison funebre de Louis de Bourbon.

10. Laharpe, Discours.

11. Thiers, Bonaparte en Egypte.

12. Bazancourt, Expedition de Crimee.
13. Poesies narratives.

14. Pieces dramatiques.
^•15. Pieces de theätre.

16. Comedies.

17. Eollin, Hommes illustres.

18. Cuvier, Eloges.

19. Michaud, Histoire de la troisieme croisade.

20. Salvandy, Sobiesky.
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21. Corneille, Le Cid.

22. Kacine, Athalie.

23. Moliere, L'Avare.
24. Fables.

25. Tableaux historiques.
26. Eollin, Alexandre le Grand.

27. Paganel, Frederic le Grand.

28. Montesquieu, Considerations.

29. Barante, Jeanne d'Aro.

30. Pumas, Napoleon.

31. Mignet, Franklin.

32. Guizot, Washington.

33. Souvestre, Au coin du feu.

34. Chefs-d'oeuvre epistolaires.

35. Villemain, Yies des principaux poetes anglais.

36. Voltaire, Charles XII.

37. Michelet, Etudes de la nature.

38. Demogeot, Histoire de la litterature fran^aise au moyen äge.

30. Lamartine, Voyage en Orient.

40. X. de Maistre, La jeune Siberienne.

41. Chateaubriand, Atala.

42. Don Quichotte.

43. Florian, Guillaume Teil.

44. Vertot, Conjuration du Portugal.

45. Fenelon, Telemaque.

46. Thierry, Attila.

47. Lamartine, Christophe Oolomb.

48. Voltaire, Succession d'Espagne.

49. Voltaire, Pierre le Grand.

50. Seg-ur, Les desastres de la grande armee de Napoleon.

51. Madame de Stael, De la litterature allemande.

52. Marmontel, Belisaire.

53. Buffon, Clioix de l'histoire naturelle des animaux.

54. Daru, Histoire de la quatrieme croisade.

55. Daru, Commerce de Venise.

56. Souvestre, Un pliilosoplie sous les toits.

57. Cottin, Elisabeth.

58. Mignet, Histoire de la revolution fran9ai .se.

59. Boissier, Cieeron dans la vie publique et privee.
60. ,, Cieeron dans ses relations avec Atticus et Caelius.

Iis. 19a. Ploet/, Ch., Manuel de litterature franc;.aise. 7me ed. Berlin, Herbig,1883.

Iis. 16g. Pioetz, K., Lectures choisies. Mit Wörterbuch. 22. Aufl. B. rlin,
Herbig, 1887.

Iis. 19g. Rad', F., Lectures choisies. 2me edition. Esslingen, Weychardt, 1869.

Hs. 29. Saure, Heiur., Französ. Lesebuch. 1. Teil. Berlin, Herbig, 1885.
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Ht. Französische Literaturgeschichte.

Ht. 5m. Büchner, Alex., Französische Literatnrbilder. 2 Teile. Frankfurt

a. M., Hermann, 1858.

Ht. 7. Engel, E(l., Geschichte der französischen Literatur. 4. Aufl. Leipzig,

Baedeker, 1897.

Ht. 10. Frenzel, Karl, Rokoko. 2. Aufl. Berlin, Verein für deutsche Literatur, 1895.

Ht. 6g. Kreyssig", Fr., Gescliiclite der französischen Nationalliteratur. 3. Aufl.
Berlin, Nicolai, 1866.

111. 8. Morf, Heilir., Geschichte der neuern französischen Literatur. 1. Buch.
Strassburg, K. .1. Trübner, 1898.

111. 6m. Reuter. Willi., Geschichte' der französischen Literatur. Freiburg i. Br.,
Herder, 1876.

Hu. Französische Grammatiken.

Ilu. 24g. Olllert, Arn., Schulgrammatik der französischen Sprache. Hannover,
C. Meyer, 1892.

Hu. 23f. Ploetz, K., Schulgrammatik der französischen Sprache. 30. Aufl.
Berlin, Herbig, 1887.

Hu. 20t. Schmitz, Bernll., Französ. Grammatik. 2. Aufl. Berlin, Reimer, 1867.

Hv. Ueber einzelne Teile der französischen Grammatik.

Hv. 19. Altenburg, W., Versuch einer Darstellung der wallonischen Mundart
nach ihren wichtigsten Lautverhältnissen. 3 Programmabhandlungen des
Progymn. zu Eupen in einem Bde.

Hv. 18. Banner, Max, Französische Satzlehre. 2. Aufl. Bielefeld und Leipzig,
Velhagen und Klasing, 1900.

Hv. 11. Brunnemann, C., Lehrb. der französ. Sprache. 3. Kursus. Syntax der
neu-französ. Sprache. (Methode Toussaint-Langenscheidt.) Berlin, Langen-
scheidt, 1869.

Hv. 7. de Castres, G. II. F., Neue Syntax der französischen Sprache. Leipzig,
Wengler, 1856.

Hv. 17. Hastert, H. Fr., Französische Schul-Synonymik. Bielefeld u. Leipzig,
Velhagen u. Klasing. 1900.

Hw. Französische Uebersetzungsbücher.

Hw. 16. Banner, Max, Französisches Lese- und Uebungsbucb. 2. Aufl. Biele¬
feld und Leipzig, Velhagen u. Klasing. Kursus I 1896. Kursus II 1898.
Kursus III .1900.

Hw. 17. — — Deutscher Uebersetzungsstoff zum Einprägen der französischen
Formen-und Satzlehre 2. Aufl. Bielefeld u. Leipzig-; Velhagen u. Klasing, 1900.

Hw. 15. Lüdeking, H., Französisches Lesebuch. 1. Teil. 22. Aufl. Leipzig,
Amelang, 1897.

Hw. 13a. Olllert, Arnold, Deutsch-französisches Uebungsbucli. Hannover,
Meyer, 1S94.

Hw. 9m. Schiller, Der Neffe als Onkel. Zum Uebersetzen ins Französische
mit Anmerkungen hrsg. v. O. Fiebig u. St. Deportier. Leipzig, Günther, 1868.

Hw. 9h. Schmitz, Bernh., Französ. Elementarbuch. 2 Teile. 5. bzw. 3. Aufl.
Berlin, Dümmler, 1862—1868.
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Hw. 13. Stein, Fer(l. ? Lehrgang der französischen Sprache im Anschlnss an
die Lehrpläne vom J. 1891. 1. Abteilung (Quarta). Aachen, Barth, 1898.

Hw. 18. Strien, Gr. ? Französisches Lesebuch für Gymnasien. Teil I. Für Quarta
und Untertertia. Halle, Eug. Strien, 1902.

Hw. 14. Weitzenböck, Gr. 5 Lehrbuch der französischen Sprache. 2 Teile.
Leipzig, Freytag, 1896.

Hx. Französische Vokabularien. Gespräche. Wörterbücher.

Hs. 23. Uniste, C.-Y., Dictionnaire portatif des synonymes de la languo
francjaise. Nouv. edit. revue par M. Ch. Nodier. Bruxelles 1844.

Hx. 9p. Coursier, Ed., Handbuch der französ. und deutschen Konversations¬
sprache. L9. Aufl. v. Aug-. Lewald. Stuttgart, Neff, 1868.

Hx. 9r. Fliessbacli, Ferd., L'echo de Paris. Eine Sammlung französischer
Redensarten. Mit Wörterbuch. 13. Aufl. Leipzig, C. A. Haendel, o. J.

Hx. 9o. de la Frustoil, Fr., Praktische Anleitung zum Französisch-Sprochen.
5. Aufl. Leipzig, Violet, 1866.

Hx. 25. Klöpper, Clem., Französisches Real-Lexikon. 3 Bde. Leipzig, Rengei',
1898—1902.

Hx. 21g. Ploetz, C., Pranzösisch-deutsches und deutsch-französisches Hand¬
wörterbuch. 2 P>de. Berlin, Herbig, 1865.

Hx. 26. Ploetz, K., Syllabaire fran<fais. 1. Stufe. 19. Aufl. Berlin, Herbig, 1886.

Hy. Italienische Sprache und Literatur.

* Hy. 3m. Dante, von J. A. Scartazzini. Berlin, Hofmann, 1896.

I Hy. 3 g. — — Hettinger, Fr., Die Theologie der göttlichen Komödie in ihren
Grundzügen. Köln, Bachem, 1879.

_ Hy. ,18b. Fornasari-Yerce, Kleine italien. Schulgrammatik. 2. Aufl. Wien,
Lechner, 1864.

I Hy. 18f. Pozzati, Ct. I)., Italienische Conversations-Grammatik. Leipzig,
Wengler, 1867.

Hy. 20. Uilgaro <li Mouteiase, Italienisches Lesebuch. Berlin, Herbig, 1886.

Hz. Spanische Sprache und Literatur.

|l, Hz. 18. Baumstark, 11., Die spanische National-Literatur im Zeitalter der
habsburgischen Könige. Köln, Bachem 1877.

'$§ Hz. 13. Pajekeii, 0. A., Grammatik der spanischen Sprache. 2 Teile in einem
Bde. Bremen, Kühtinann, 1862.

J. Geschichte.
a. Zeitschriften. Gesammelte Abhandlungen. Genealogie.

Chronologie. Staatslehre.

Ja. 42g. Dippel, Jos., Christliche Gesellschaftslehre. Regensburg, Pustet, 1873.

Ja. 42m. Ebenhocli, AIfl"., Sieben Vorträge über die soziale Frage. Linz
(Donau), Ebenhoch, 1887.

Ja. 42d. Friedrich II. v. Preussen, Morgenstudien über die Regierungskunst,
geschrieben für seinen Neffen. Freiburg i. Br., Herder, 1863.
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Ja. 6. Gör res-Gesellschaft. Historisches Jahrbuch der G.G., redigiert v. G.
Hüffer, V. Gramich und H. Grauer!. Band 1—7. Münster, Theissing,1880—1S86.

Ja. 20. Gothaisches genealogisches Tascilenhncli. Jahrg. 1859 und 1801.
Gotha, J. Perthes.

Ja. 52. v. Hanunerstein, L., Kirche und Staat vom Standpunkte des Rechtes
aus. Freiburg, Herder, 1883.

Ja. 53. Ilipler, Prof., Die christliche Geschichts-Auffassung. Köln, Bachem, 1884.
Ja. 50. Historische Zeitschrift. Begründet v. Sybel. Hrsg. v. Friedr. Meineke.

München, Oldenbourg, 1899 ff. Neue Folge Band 47 ff.

Ja. 10. Historisch-politische Blätter für das katholische Deutschland, hrsg.
v. G. Phillips u. G. Görres bzw. J. Edm. Jorg. Bd. 2—4, 6, 10—14, 16—32.
München, literarisch-artistische Anstalt, 1838—1853.

Ja. 54. Hitze, Franz, Die soziale Frage und die Bestrebungen zu ihrer Lösung.
Drei Arorträge. Paderborn, Bonif.-Druckerei, 1877.

Ja. 55. V. Ketteier, Willi. Em., Freiheit, Autorität und Kirche. 4. Aufl. Mainz,
Kirchheim, 1862.

Ja. 58. Ley, C. A., A. Bebel und sein Evangelium. Sozialpolitische Studie.
2. Aufl. Düsseldorf, Schwann, 1892.

Ja. 51. Linden, Theod., Geschichtsphilosophie. Stuttgart, J. G. Cotta, 1901.

Ja. 46. Lorenz, Max, Die Marxistische Sozialdemokratie. Leipzig, G. Wigand, 1896.

Ja. 47. Liidemailli, Gust., Deutscher Reich s-Katechismus. Berlin u. Leipzig,
Fr. Luckhardt, 1898.

Ja. 49. Maier, Gust., Soziale Bewegungen und Theorien. Leipzig, Teubner,
1899. „Aus Natur und Geisteswelt", Band 2.

Ja. 45. Marcinowski u. Fronunel, Bürgerrecht und Bürgertugend. 2. Aufl.
Berlin, Reimer, 1896.

Ja. 57. Periii, C., Ueber den Reichtum in der christlichen Gesellschaft, übers.
v. Jos. Weizenhofer. 2 Bde. Regensburg, Pustet, 1866 —1868.

Ja. 56. Walter, Fcrd., Naturrecht und Politik im Lichte der Gegenwart.
Bonn, Marcus, 1863.

Jb. Weltgeschichte.

Jb. 61. Alldrae, .1. C., Grundriss der Geschichte. 24. Aufl., bearb. von K. Ende¬
mann und E. Stutzer. T. I u. II in einem Bande, III, IV bes. geb., V u.
Kanon der Jahreszahlen. Leipzig, R. Voigtländer, 1902—1903.

Jb. 21 f. Becker, K. Fr., Weltgeschichte. 7. Aufl., hrsg. v. J. W. Loebell.
Mit den Fortsetzungen v. J. G. Woltmann u. K. A. Menzel. 14 Bde. Berlin,
Duncker u. Humblot, 1836 —1838.

Jb. 34o. Buiniiller, Joll., Die Weltgeschichte im Ueberblick. 2. Aufl. 3 Teile
in einem Bande. Freiburg, Herder, 1869—1870.

Jb. 27a. Cailtn, Cäsar, Allgemeine Weltgeschichte, übers, von Mor. Brühl und
Jos. Fehr. 17 Bde. in 25 Abteilungen. Schaffhausen, llurter, 1856 — 1885.
Einige Bände in 2. Aufl.

Jb. 34r. Dietleiii, W., Bilder aus der Weltgeschichte. Ein Hilfsbuch beim
biographischen Geschichtsunterrichte für Lehrer. Braunschweig, Fr.
Wreden, 1871.

Jb. 34d. Herbst, Willi., Historisches Hülfsbuch. 3 Teile. Mainz, Kunze,
1864—1867.
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.Tb. 59. Hoffmanil, 0., Geschichtserzählungen für Sexta und Quinta. Leipzig-,
Voigtländer, 1898.

■Tb 47. Jaenicke, H., u. Haehnel, Gr., Hilfsbuch für die Geschichtserzählungen
in Sexta und Quinta. Berlin, Weidmann, 1893.

■Jb. (10. Kampers, Mol'kle und Spahn, Weltgeschichte in Charakterbildern.
TVT.'iinz bezw. München, Kirchheim, 1901 ff. Bisher erschienen:

Blennerfiassett, Charl., Chateaubriand.

Drerup, E., Homer.

Grimme, H., Mohammed.

Hardy, E., König- Asoka.

Bertling, G. v., Augustin.

Jansen, M., Kaiser Maximilian I.

Kienzl, W., Richard Wagner.

Kraus, Fr. X., Cavour.

Landmann, Ii. v.-, Napoleon I.

Lindl, E., Cyrus.

Schell, 11., Christus.

Schnürer, G., Franz von Assisi.

Spahn, M., Der grosse Kurfürst.

■Ib. 58. Kiesel, Karl, Die Weltgeschichte für höhere Schulen und Selbstunter¬
richt. 2 Bände, Rand 2 in 2 Abteilungen. Freiburg i. Br., Herder, 1855—1856.

Jb. 58a. — — Lehrbuch der Geschichte. 3 Teile in einem Bde. Freiburg im Br.,
Herder, 1868.

•Ib. 34t. Klein, S., Charakterbilder aus der Weltgeschichte. 3 Bde. Freiburg
im Br., Herder, 187(> —1879.

.Ib. 46. Scllilimann, Rieh., Schule der Geschichte. Teil 2—7 (Untertertia —
Oberprima). Berlin, Nicolai, 1893.

Jb. 64. Schwartz, Karl, Handbuch für den biographischen Geschichtsunter¬
richt. 2 Bde., zus. geb. 9. bezw. 7. Aufl. Berlin, Friedberg u. Mode, 1880.

Jb. 03. Weber, Georg', Die Weltgeschichte in iibersichtl. Darstellung. 13. Aufl.
Leipzig, Engelmann, 1870.

Jb. 62. Allgemeine Weltgeschichte für alle Stände. 9 Bände. Regensburg,
Manz, 1840 — 1855.

Jb. 20. Wiedemann, tJeorg Friedr., Die allgemeine Menschengeschichte. Teil
1—4 in 10 Abt. München, Lentner, 1825 —1838.

Je. Geschichte des Altertums.
Je. 14. strelll, Willi, Grundriss der alten Geschichte und Quellenkunde. 2

Bde., 1 in 2. Aufl. Breslau, M. u. H. Marcus, 1901.

Je. 13. Wessel, P., Lehrbuch der Geschichte für Obersekunda. Gotha, F. A.
Perthes, 1895.

Jd. Griechische Geschichte.
Jd. 33. Fischer, P., Quaestiones de Atheniensium soeiis historicae. Bonnae

1887. Doktor-Dissertation.

Jd. 34. Staufler, Albr., Zwölf Gestalten der Glanzzeit Athens. München,

Oldenburg:, 189(5. ^Je. Römische Geschichte.
Je. 1. Chateaubriand, Etudes ou discours historiques Sur la chute de l'empire

romain. 4 vols. Bruxelles, Meline, 1831.
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.Te. 32. Dahin, 0., Die Feldzüge des Germanicus in Deutschland. Trier, Jak.
Lintz, 1902.

Je 31. Fuchs, Jos., Hannibals Alpenübergang. Wien, IC. Konegen, 1897.

Je. 33. Seeck, Otto, Kaiser Augustus. Mit 106 Abbildungen. Bielefeld, Vel¬
lingen u. Klasing. 1902.

Jg. Geschichte des Mittelalters.

Jg. 16. Fehl*, Jos., Geschichte der Kirche und. der Staaten im Mittelalter bis
zum Tode Karls des Grossen. Stuttgart, Scheitlin, 1858.

Jg. 17. Gfrörer, A. Fl'., Papst Gregorius VII. und sein Zeitalter. 7 Bde. nebst
Registerband von H. Ossenbeck. Schaffhausen, Hurter, 1859—1864.

Jg. 14. Micliaild, Geschichte der Kreuzzüge, übers, v. L. G. Förster u. F. H.
Ungewitter. 7 Bde. Quedlinburg und Leipzig, Basse, 1827.

Jg. 15. Sporschil, »Toll., Geschichte der Kreuzzüge. Mit Stahlstichen. Leipzig,
Volkmar, 1843.

Jh. Geschichte der neueren und neuesten Zeit.

Jh. 16. Grervinus, (i. G., Einleitung in die Geschichte des neunzehnten Jahr¬
hunderts. 4. Aufl. Leipzig, Engelmann, 1864.

Jh. 49. Höfler, E. 51., Bilder aus der französischen Revolution. 2 Bde. Münster,
Aschendorff, 1889.

Jh. 52. Hnyssen, Gr., Bilder aus dem Kriegsleben eines Militär-Geistlichen.
Kreuznach, Maurer, 1872.

Jh. 52g. Janssen, Joll., Zeit-und .Lebensbilder. Freiburg i. Br., Herder, 1875.

Jh. 53. Kaufmann, Herin., Die Reunionskammer zu Metz. Dissert. von 313
Seiten Lexikonformat. Metz, 1899.

Jh. 50. Müller, Herrn., Das Ende Wallensteins. Prenzlau, Vincent, 1882.

Jh. 51. Pastor, L., Geschichte der Päpste seit dem Ausgang des Mittelalters.
Bd. 1—3, 1 u. 2 in 2.' Aufl. Freiburg, Herder, 1891 —1895.

Jh. 54. von Rie<lwal<l, Max, Bilder aus dem orientalischen Kriege. 2. Aufl.
3 Bde. in 1 geb. Leipzig, O. Wigand, 1857.

Ji. Deutsche Geschichte: Quellen.

Ji. G. fteschielltschreiber der deutschen Vorzeit in deutscher Bearbeitung von
Pertz, Grimm, Lachmann etc. 2. A., hrsg. v. W. Wattenbach. 90 Bände.
Leipzig, Dyk, o. J. Inhalt der einzelnen Bände:

Bd. 1/2. Die Rümerkriege aus Plutarch, Cäsar, Vellejus, Suetonius, Taeitus'
Germania.

„ 3. Auszüge aus Ammianus Marcellinus.

„ 4. Das Leben des heiligen Severinus.

„ 5. Jordanes, Geschichte der Goten nebst Stellen aus seiner römischen
Geschichte.

„ *6. Prokop, Vändalenkrieg.

„ 7. Prokop, Gotenkrieg. Nebst Auszügen aus Agathias sowie Frag¬
menten des Anonymus Valesianus und des Johannes von Antiochia.
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8. Gregor von Tours, Zehn Bücher fränkischer Geschichte. Erstes
bis sechstes Buch.

9. Gregor von Tours, Zehn Bücher fränkischer Geschichte. Siebentes
bis zehntes Buch.

10. Isidors Geschichte der Goten, Yandalen und Sueven. Spaniens Preis.

11. Die Chronik Fredegars und der Frankenkönige, die Lebensbe¬
schreibungen des Abtes Columban, der Bischöfe Arnulf, Leodegar
und Eligius, der Königin Balthilde.

12. Leben des heil. Gallus und des Abtes Otmar.

13. Leben des heil. Bonifacius von Willibald, der heil. Lioba von
Rudolf von Fulda, des Abtes Sturmi von Eigil, des heiligen Lebuin
von Iiucbald.

14. Leben des heil. Willibrord, Gregors von Utrecht, Lindgers und
Willehads.

15. Paulus Diakonus und die übrigen Geschichtschreiber der Lango¬
barden.

IG. Kaiser Karls Leben von Einhard.

17. Einhards Jahrbücher.

18. Ermoldus Nigellus, Lobgedicht auf Kaiser Ludwig und Elegien an
König Pippin.

19. Kaiser Ludwigs des Frommen Leben.
20. Mdhards vier Bücher Geschichten.

21. Uebertragung des heil. Alexander.
22. Leben der Erzbischüfe Anskar und Rimbert.

23. Die Jahrbücher von Fulda und Xanten.

24. Annalen von St. Bertin und St. Yaast.

25. Leben des Abtes Eigil und der Aebtissin Hathumod von Gan¬
dersheim.

26. Der Münch von St. Gallen Uber die Taten Karls des Grossen.

27. Die Chronik des Abtes Regino von Prüm.

28. Die Portsetzung des Regino.

29. Aus Liudprands Werken.

30. Ruotgers Leben des Erzbiscliofs Bruno von Köln.

31. Das Leben der Königin Mathilde und Oudalrichs von Augsburg.

32. Der Hrotsuitha Gedicht über die Gründung Gandersheims und die
Taten Kaiser Ottos.

• 33. Widukinds Sächsische Geschichten.

34. Das Leben des Bischofs Adalbert von Prag.
35. Das Leben der Kaiserin Adalheid.

36. Die Quedlinburger Annalen.
37. Richers vier Bücher Geschichte.

38. Ekkeliarts Chronik von St. Gallen.

39. Die Chronik des Thietmar von Merseburg.

40. Die Lebensbeschreibung der Bischöfe Bernward und Godehard
von liildesheim.

41. Wipo, Das Leben Kaiser Konrads des Zweiten.
42. Die Chronik Herimans von Reichenau.

43. Die Jahrbücher des Lambert von Hersfeld.
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44. Adams von Bremen Hamburgische Kirchengeschichte.

45. Der Sachsenkrieg von Bruno.

46. Die grösseren Jahrbücher von Altaich.

47. Bertholtls Fortsetzung der Chronik Herimans von Reichenau.
48. Bernolds Chronik.

49. Die Augsburger Annaleu.
50. Das Leben Heinrichs IV.

51. Die Chronik des Ekkehard von Aura.

52. Chronik von St. Peter zu Erfurt.

53. Die Jahrbücher von Hildesheim.

54. Der sächsische Annalist.

55. Herbords Leben des Bischofs Otto von Bamberg.
56. Helmolds Chronik der Slaven.

57. Das 6. und 7. Huch der Chronik des Bischofs Otto vou Freising.

58. Die Chronik Ottos von St. Blasien.

59/60. Leben Friedrichs.
61. Die Jahrbücher von Pöhlde.

62. Die Chronik von Stederburg.

63. Die Jahrbücher von Magdeburg.

64. Lebensbeschreibung des heil. Norbert.

65. Cosmas von Prag.

66. Die Fortsetzung des Cosmas.

67. Vincenz von Prag und Gerlach.

68. Eine alte Genealogie der Weifen und des Mönchs von Weingartei,
Geschichte der Weifen.

69. Die Kölner Königschronik.
70. Die Jahrbücher von St. Jakob in Lüttich. Die Jahrb. Lamberts

des Kleinen. Die Jahrb. Reiners.

71. Die Chronik Arnolds von Lübeck.

72. Die Jahrbücher Alberts von Stade.

73. Stellen des Matthäus von Paris.

74. Jahrbücher von Marbach.

75. Annalen und Chronik von Colmar.

76. Jahrbücher von Genua. 1. Band.

77. Jahrbücher von Genua. 2. Band.

78. Die Werke des Abtes Hermann von Altaich.

79. Leben Heinrichs VII. 1. Hälfte.

80. Leben Heinrichs VII. 2. Hälfte.

81. Das Leben Ludwigs des Baiern. 1. Hälfte.

82. Das Leben Ludwigs des Baiern. 2. Hälfte.

83. Karls IV. Jugendleben.

84. Matthias von Neuenburg.

85. Heinrich der Taube (früher von Rebdorf genannt).

86. Johannes von Victring.

87. Eberhard Windeckes Loben König Sigismunds.

88/89. Geschichte Friedrichs III. von Aeneas Silvius.
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Bd. 90. Leben Friedrichs III. und Maximilians I. von Joseph Grünpecfc.

Ji. 28. Grimm, J., Weistümer. 7 Bände; Bd. 7 enth. das Namen- und Sach¬
register, verfasst von liich. Schröder. Göttingen, Dieterich, 1840—1878.

,

Jk. Geschichte des deutschen Landes und Volkes.

Jk. 11g. Bender, LlUW., Deutsche Geschiclite mit besonderer Berücksichtigung
des brandenb.-preuss. Staates. 4. Aufl. Essen, Baedeker, 1869.

Hk. 19. Janssen, Joll., Geschichte des deutschen Volkes seit dem Ausgang des
Mittelalters. 8 Bde. Freiburg i. Br., Herder, 1878—1895.

tlk. 19a. Dasselbe Werk, bearb. v. L. Pastor. Bd. 1 u. 2. 1897.

Jk. 20. — — An meine Kritiker. 14. Aufl. — Angeb.: Ein zweites Wort, an
meine Kritiker. 11. Aufl. Freiburg, Herder, 1883—1884.

Jk. 16. Lainprecllt, Karl, Deutsche Geschichte. Bd. 1—7, 1. Abt. Berlin
bezw. Freiburg i. Br., Heyfelder, 1891 ff.

Jk. 16a. Lenz, Max, Lamprechts deutsche Geschichte, 5. Band. München, K.
Oldenburg, 1897.

Jk. IIb. Menzel, Wolfg., Geschichte der Deutschen bis auf die neuesten Tage.
5. Aufl. 5 Bde. Stuttgart, Cotta, 1855.

Jk. 18. Mertens, M., I-Iilfsbuch für den Unterricht in der deutschen Geschichte.
3 Teile in einem Bande. Freiburg i. Br., Herder, 1896.

Jk. 21. Spo rseili 1, J., Geschichte der Deutschen. 6 Bde. 2. Aufl. Regensburg,
Manz, 1859—1871.

Jk. 17. Widniann, S., Geschichte des deutschen Volkes. Paderborn,Schöningli, 1894.

Jl. Geschichte einzelner Perioden.

Jl. 32. Angerstein, Willi., Vollständige Geschichte des Krieges gegen Frank¬
reich in den Jahren 1870 und 1871. Mit Karte, Plänen und Porträts.
Berlin, Simion, 1871.

Jl. 31. Baudissin, A(l., Schleswig-Holstein meerumschlungen. Kriegs- und
Friedensbilder aus dem Jahre 1864. Mit vielen Abbild. Stuttgart, Hall-
berger, 1865. fol.

Jl. 19. Blum, Hans, Die deutsche Revolution 1848—49. 6. Tausend. Florenz
u. Leipzig, Eug. Diederiehs, 1898.

Jl. 16f. Cornet, N.-J., Une quinzaine ä Spickern apres la bataille du 6 aoüt
1870. 2. ed. Verviers, 1871.

Jl. 22. Giutscile, Oskar, u. Schnitze, Walther, Deutsche Geschichte von der
Urzeit bis zu den Karolingern. 2 Bde. Stuttgart, Cotta, 1894—1896.

Jl. 35. .Ketteier, W. Eni. v., Deutschland nach dem Kriege von 1866. Mainz,
Kirchheim, 1867.

Jl, 21. Lindller, Tlieoil., Deutsche Geschichte unter den Habsburgern und
Luxemburgern. 2 Bde. J. G. Cotta, Stuttgart, 1890—1893.

H. 18. — — Der Krieg gegen Frankreich und die Einigung Deutschlands.
Berlin, Aslier & Comp., 1895.

Jl. 26. Manitius, M., Deutsche Geschichte unter den sächsischen und salischen
Kaisern. Stuttgart, Cotta, 1889.

Jl. 13. Menzel, K. A., Neuere Geschichte der Deutschen seit der Reformation.
1 . 6 Bde. Breslau, Grass, Barth u. Co., 1854—1855.

Jl. 33. Molll, M. (),, Die grossen Schlachttage aus dem Nationalkampf im Jahre
1870. Mit Abbild. Leipzig, Spamer, 1871.
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.Tl. 25. Milhlbacher, Ellgelbert, Deutsche Geschichte unter den Karolingern
Stuttgart, Cotta Nachf., 1896.

Jl. lg. Jforrenberg, 1'., Frauenarbeit und Arbeiterinnen-Erziehung in deutscher
Vorzeit. Köln, Bachem, 1880.

Jl. 20. Palm, Deutschland in seiner tiefen Erniedrigung. 1806. Neudruck
(Zweibriicken, Aug. Kranzbühler, 1SUU.)

Jl. 17. von Petersdorff, Ilerm., Wie das deutsche Reich geworden ist. Berlin,
W. Pauli Nachf., 1895.

Jl. 36. prillwitz, J. E., Episoden aus den Befreiungskriegen. O. 0. u. .1.

Jl. 34. Richter, Fl'iedr., Geschichte des deutschen Freiheitskrieges vom Jahre
1813 bis zum Jahre 1815. Mit Stahlstichen. 4 Bde. Berlin, Richter
1840—1842.

Jl. 23. Ritter, Mol'., Deutsche Geschichte im Zeitalter der Gegenrefonnatio.
und des 30jährigen Krieges. Band 1, 2. Stuttgart, J. G. Cotta, 1889 —1895

Jl. 30. We'rckmeister, Karl, Das neunzehnte Jahrhundert in Bildnissen. 5 Bde
zu je 15 Lief, in Mappe. Mit Text. Berlin, Verlag der photogr. Gesell
schalt, 1898 — 1901. fol.

.11. 24. v. Zwiedineck -Süden hörst, H., Deutsche Geschichte im Zeitraum de
Gründung des preussischen Königtums. 2 .Bde. Stuttgart, Cotta, 1890—1894.

Jm. Geschichte einzelner Verhältnisse. Lebensbeschreibungen.

Jm. 41. Albert v. Sachsen, v. A. Sturmhoefel. Leipz., Voigtländer, 1898.

•Tin. 47. Asbach, .1 ., Deutschlands gesellschaftliche und wirtschaftliche Eni
wickelung. Berlin, Weidmann, 1900.

Jm. 53. Der hl. Berinvard von Hillesheim als Bischof, Fürst und Künstle

dargestellt von W. Sommerwerck, gen. Jacobi, Bischof v. I-Iildeshein
Hildesheim, Borgmeyer, 1885.

Jm. 49. Contzen, Adam, ein Ireniker und National-Oekonom des 17. Jahi
hunderts. Studie von Karl Brischar. Würzburg, Woerl, 1879.

Jm. lOd. Deussen, W., Die päpstliche Approbation der deutschen Königswah
Münster, 1879. Doktor-Dissert.

Jm. 40. Eschbach, P., Die kirchliche Frage auf den deutschen Reichstage
1378—1380. Diss. Gotha, A. Perthes, 1887.

Jm. 39. Fink, C., Der Kampf um die Ostmark. Berlin, Walther.
Im. 36. Friedrich I. Barbarossa. Von Ferdinand Schmidt. Berlin, Ma

Boettcher, o. J.

Jm. 50. (Jfrörer, Aug'. Fr., Zur Geschichte deutscher Volksrechte im Mitte'
alter, hrsg. v. .T. B. Weiss. 2 Bde. Schaffhausen, Hurter, 1865—1866.

Jm. 46. Gürres, von J. N. Sepp. Berlin, Hofmann, 1896.

Jm. 52. Kaspar Häuser. Aeltere und neue Beiträge zur Aufhellung der G<
schichte des Unglücklichen v. G. Friedr. Kolb. Regensburg, Coppenrath, 188 .

Jm. 53g. Hurter, Friedr., Geburt und Wiedergeburt. Erinnerungen aus meinei i ;
Leben. 3 Bde. Schaffhausen, Hurter, 1845.

Jm. 48g. Klopp, OllllO, Zur zweiten Säcular-Feier des 12. September 168:
Graz, Styria, 1882.

Jm. 54. Kolping'. Ein Lebensbild, entworfen ven S. G. Schäffer. Münster,
Nasse, 1880.

Jm. 55. Longard, Die Säkularisation des Kirchengutes in Deutschland durch I
den Reichs-Deputations-Hauptschluss vom 25. Februar 1803. Coblen .
Hölscher, 1856.
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43. Maximilian f., von Ed. Heyck. Bielef., Yelh. u. Klasing, 1898.

56. l'llillips, A., Die Reiclistags-Wahlen von 1S07 bis 1883. Berlin,
(Berschel, 1883.

48. Pirklicimer, Char», v. Franz ßinder. Freiburg, Herder, 1873.

57. Prinz, P., Studien über das Verhältnis Frieslands zu Kaiser und Reich.
Aurich, Tapper u. Sohn, 1884.

G3. Reicliensperger, Pet., Erlebnisse eines alten Parlamentariers im Revo-
lutionsjahre 1848. Berlin, Springer, 1882.

51. Schauerte, Fl -., Gustav Adolf und die Katholiken in Erfurt. Ein Bei¬
luc '9 trag zur Geschichte des dreissigjährigen Krieges. Köln, Bachem, 1887.

ter |,)m. 42. Schulz, Ilans, Wallenstein und die Zeit des dreissig'jährigen Krieges.
Bielefeld und Leipzig, Velhagen u. Klasing, 1898.

38. Die Seeinteressen des Deutschen Reichs. Zusammengestellt auf Veran¬
lassung des Reichs-Marine-Amts. Berlin, Mittler & Sohn, 1898.

45. vom Stein, Freill., v. Friedr. Neubauer. Berlin, Hofmann, 1894.

58. Sybel, Heim*. V., Die deutsche Nation und das Kaiserreich. Düsseldorf,
J. Buddeus, 1862.

37. Tllikötter, Jul., Jugenderinnerungen eines deutschen Theologen. Bremen,
Heinsius N., 1894.

dm. 59. Thudichum, Friedr., Die Gau- und Mark Verfassung in Deutschland.
Giessen, 1860.

8m. 44. v. Treitschke, Heinr., v. H. Eckerlin. Leipz., Voigtländer, 1898.

En, J m. 60. Waitz, Georg, Die Anfänge der wssallität. Güttingen, Dieterich, 1856.

im. 61. L. Wiiidthorst. Ein Lebensbild von .T. N. Knopp. Leipz., H. Seemann
mstle • I N. „Männer der Zeit" Bd. 7.

ähein . im. 62. Woker, Fr. W., Aus den Papieren des kurpfälzischen Ministers Agostino
Steffani. (1703- 1709.) Köln, Bachem, 1885.

J ahr- ■
Jn. Preussische Geschichte.

swali . j n , 4g Amelung, C. E. J., Die denkwürdigsten Tage des preuss. Vaterlandes.
2. A. Berlin, Adolf & Co., 1862.

ag e l Jn. 14d. Berner, E., Geschichte des preussischen Staates. 2. Aufl. Bonn,
Strauss, 1890.

Jn. 38a. von Bismarck, Gedanken und Erinnerungen. 2 Bde. Stuttgart.
Ma~; ■ Cotta, 1898.

Jh . 38b. Bismarck. Ein Lebensbild v. Willi. Buchner. 2. A. Lahr, Schauenburg,
Mitte H o. J.

Jn. 38c. — Fiircbtegott Peinlich, Bismarcks Reise nach Wien und ihre Folgen.
Jfc Neuestes Stadium der Fronde. Trier, Paulinus-Druckerei, 1892.

• Gi Jn. 38d. — Wie Bismarck entlassen wurde. Nach authentischen Quellen.
18S . 'M Berlin, Steinitz, 1892.

neinei an. 38. Fürst Bismarck und seine Zeit. Von Dr. Hans Blum. München, C. H.
Beck, 1894 — 95. 6 Bände u. Supplementband.

1681 |n. 39. Eschbach, P., Der Krieg des Kurfürsten Friedrich Wilhelm v. Branden¬
burg gegen Pfalzgraf Wolfgang Wilhelm v. Neuburg 1651. Progr. Duis-

ünste , ■ bui 'g. 1895.

jjn. 14a. Evers, Edwin, Brandenbnrgisch-Preussiscbe Geschichte bis auf die
durch neueste Zeit. Berlin, Winckelmann u. Söhne, 1892.

oblen Jn. 31e. Friedrich II. Klopp, Onno, Der König Friedrich II. von Preussen und
seine Politik. 2. A. Schaffhausen, Hurter, 1867.



258

.Tri. 35g. Friedrich ITT. Mackenzie, Morell, Friedrich der Edle und seine Aerzte.
Styrum u. Leipz., Spaarmann, 1888.

Jn. 31in. Friedrich Wilhelm III., sein Leben, sein Wirken und seine Zeit,
von .T. C. Kretzschmer. 2 Bde. mit 72 Porträts. Danzig, Gerhard,
1841—1842.

Jn. 43. Heyck, Ed., Friedrich I. und die Begründung des preussischen König¬
tums. Bielefeld n. Leipzig, Velhagen u. Klasing, 1901.

Jn. 42. Hohenzollern-Jahrbuch, hrsg. v. Paul Seidel. Berlin u. Leipzig,
Gieseke u. Devrient, 1897 ff. Jahrg. 1 ff.

Jn. 3c. Manns, Pet., Geschichte der Grafschaft Hohenzollern im 15. und 1C>.
Jahrhundert. Hechingen, A. Walther, 1897.

Jn. 33g. Oucken, W., Unser Heldenkaiser. Berlin, Schall u. Grund. 4° O. J.
(1897.)

Jn. 47. Das neue Preussen und seine Zukunft. Saulgau (Württemberg), Kitz,
1891.

Jn. 45 und 45a. Rohling, Karl, und Sternfeld, Rieh., Die Hohenzollern in
Wort und Bild. Berlin, M. Oldeubourg, o. .1.

■In. 48. Rütjes, Heinr., Geschichte des brandenburgisch-preussischen Staates.
Schaffhausen, Hurter, 1859.

Jn. 44. Stillfried-Alcantara, Graf, und Beruh. Kngler, Die Hohenzollern
und das deutsche Vaterland. 5. Aufl. Leipzig, F. A. Berger, o. .1.

Jn. 49. Siireil, L., Die Geschichte des brandenburgisch-preussischen Staates.
8 Teile in einem Bde. Köln, Tonger, 1830 — 1833.

Jn. 33m. "Wilhelm 1. \ rolz, Berthold, Wilhelm der Grosse, Deutscher Kaiser
und König v. Preussen. Mit 107 Abbild. Leipzig, Spamer, 1897.

Jn. 40g. Wilhelm II. Die Reden Kaiser Wilhelms II. in den Jahren 1888—1895.
Leipzig, Reclam, o. J.

Jn. 40. — — Büxenstein, Georg W., Unser Kaiser. Zehn Jahre der Regierung
Wilhelms II. Berlin, Bong & Co., o. J. (1898.)

Jn. 40d. — — Kürschner, Jos., Kaiser Wilhelm als Soldat und Seemann.
C. A. Weller, Berlin, o. J. (1902).

Jn. 41. Wollt, Emil, Grundriss der preussisch-deutschen socialpolitischen und
Volkswirtschaftsgeschichte. Berlin, Weidmann, 1899.

Jo. Geschichte von Rheinland und Westfalen.

Jo. 120. Aachen. Ohnpartheyische Sammlung des zwistigen Schriftwechsels der
Reichsstadt Aachen wider einen Teil des dortigen Magistrats. I.Teil. 1786.

Jo. 122. — Der Regierungsbezirk Aachen in seinen administrativen Verhält¬
nissen während der Jahre 1816—1822. Aachen, Beaufort, o. J.

Jo. 123. — Blätter der Erinnerung an die Anwesenheit Seiner Königl. Hoheit
des Kronprinzen von Preussen. Aachen u. Leipzig, Mayer, 1834.

Jo. 126. — Bock, Fr., Das Heiligtum zu Aachen. Beschreibung u. Abbildung-
sämtlicher grossen u. kloinen Reliquien des ehemaligen Jvrönungs-Münsters
sowie der vorzüglichsten Kunstschätze daselbst. Köln u. Neuss, Schwann, 1867

Jo. 124. — Floss, Heinr. Jos , Geschichtliche Nachrichten über die Aachener
Heiligtümer. Bonn, Marcus, 1855.

Jo. 128. — Lulves, .1., Die gegenwärtigen Geschichtsbestrebungen in Aachen
Aachen, O. Müller, 1892.

Jo. 121. — Meyer, Karl Franz, Meine historischen Gedanken über die Stadt
Aachensclien Fabriken in Hinsicht des Altertums. Aachen, Plum, 18u..
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I .To. 127. — Neu, Franz, Zur Geschichte des Franziskanerklosters,der Kirche
und Pfarre zum hl. Nikolaus in Aachen. Aachen, Jacobi & Co., 1881.

,lo. 125. — Keinick, H. A., Statistik des Regierungsbezirks Aachen, im amt¬
lichen Auftrage herausgeg. 3 Bde. gr. 8°. Der 2. Band enthalt : Oro-
grapliisch-geognostisclie Uebersicht von H. v. Dechen. Aachen, Benrath u.
Vogelgesang, 18(55—18G7.

I Jo. 130. — Rhoen, C., Die Angriffe des Herrn Dr. J. Lulves über meine Schriften
zur Arcliäologie Aachens. Aachen, La Ruelle, 1893.

,lo. 129. — Wacker, ('., Die Aachener Geschichtsforschung. Entgegnung auf die
kritische Studie des Herrn J. Lulves über die gegenwärtigen Geschichts¬
bestrebungen in Aachen. Aachen, Cremer, 1893.

I Jo. 6a. — Zeitschrift des Aachener Geschichtsvereins.Bd. 1 — 22 und Register
a) zu Bd. 1—7 v. H. Keussen und b) zu Bd. 8—15 v. Ph. Nottbrock.
Aachen, Benrath u. Vogelgesang bezw. Cremer, 1879 ff.

I Jo. 80. Annale» des historischen Vereins für den Niederrhein, insbesondere die
alte Erzdiözese Köln. Heft 1 ff. und Beiheft 1 — 7. Köln, Bachem bezw.
Boisseree, 1855 ff.

I Jo. 44a. Ardeniien. Bormann, M., Nachlese zu dem ersten Teile meiner Bei¬
träge zur Ardennengeschichte; über die römischen Lagerstellen und Schlacht¬
felder in demselben. Mit 2 Karten. Prüm, Plaum, 1846.

I Jo. 86. Beck, Frietlr. Ad., Lebensbilder aus dem preussischen Rheinlande.
Neuwied, 1831.

I Jo. 89. Berg. Brixius Nordanus, v. Job. Holtmanns. Düsseldorf, Voss & Co.,
1876. Separatabzug aus der Zeitschrift des Berg. Geschichtsvereins.

I Jo. 81. Bonn. Bonner Archiv. Monatsschrift für die Geschichte Bonns und der

Umgegend. 5. Jahrgang. Nr. 5 — 8, enthaltend : Pohl, Ein lTexenprozess zu
Linz am Rhein vom Jahre 1631 u. a. Bonn, 1893.

I Jo. 140. — Hauptmann, Felix, Die Ueberrumpelung Bonns am 22. Dez. 1587.
Bonn, Hauptmann, o. .T.

I Jo. 88. Hoos, Fr. X., Eufalia. Heft 1—9 in einem Bde. Inhalt: Aufsätze über
die Geschichte der Länder zwischen Rhein und Maas. Aachen, Urlichs,
1827 — 1830.

I Jo. 145. Gross-Biillesheiin. Esser, P., Orts-Chronik von Gross-Büllesheim. Eus¬
kirchen, Rabuske, 1870.

I Jo. 150. Bttlliiigeil. Ortmanns, Arn., Geschichte der Pfarre Bollingen im
Dekanate Malmedy. Bifllingen, 1900.

I Jo. 152. Camp. Michels, Fr., Geschichte und Beschreibung der ehemaligen Abtei
Camp bei Rheinberg. Mit Abbild. Cr'efeld, Funcke, 1832.

I Jo. 90. deinen, Berichte über die Tätigkeit der Provinzialkommission für die
Denkmalspflege in der Rheinprovinz und der Provinzialmuseen zu Bonn u.
Trier. Jahrg. 1896 —1900. 5 Bde. Bonn, Georgi, 1896—1900. 4°.

I Jo. 1G5. Colli, Erzdiözese oder Stadt. Baudri, Weihbischof, Job. Card. v. Geissei
und seine Zeit. Cüln, Bachem, 1881.

I Jo. 87. — Binterim, A. J., und Mooren, ,T. Hub., Die alte und neue Erzdiözese
Cöln. 4 Bde. mit Karte. Mainz, 1828—1830.

I Jo. 160. — Cardauns, Herrn., Ivonrad von I lochstaden, Erzbischof von Cöln. Cöln,
Bachem, 1880. Festschrift der Görres-Gesellschaft.

I Jo. 163. — Clemens August, Erzbischof v. Cöln. Nebst einem Anhang: Inter¬
essante Charakterzüge und einige bisher ungedruckte Gedichte des Ver¬
storbenen. Xanten, Theurer, 1845.

30
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Jo. 101. ■— Decker, Rieh., Konrad v. Hochstaden, Erzbischof v. Cöln, 1238 — 1 261.
Bonner Pissert. v. 1870.

Jo. 91. — Dumont, C. Th., Descriptio omninm archidioecesis Coloniensis ec.ele-
siarura ordine alphabetieo digesta. Mit Karte. Cöln, Boisseree, 1879.

Jo. 79. — Dninont, K. Th., Geschichte der Pfarreien der Erzdiözese Cöln.

Bd. 4: Dekanat Blankenheim, v. Joh. Becker;

„ 5 : Stadt Bonn, v. G. H. Ch. Maassen ;

„ 6: Brühl, v. K. W. Rosellen;

„ 21 : M.-Gladbacli, v. P. Norrenberg ;

„ 24: Hersel, v. G. H. Ch. Maassen;

„ 34: Münstereifel, v. .1. Becker;

„ 39 : Siegburg, v. Ch. H. Th. Delvos.
Cöln, Bachem, bezw. Bonn, Hanstein, 1887—1900.

Jo. 47m. — Haselberg', Lobgedicht auf die Stadt Cöln, hrsg. v. Merlo. Cöln, 188G.

Jo. 1(12. — von Mering', F. E., Geschichte der vier letzten Kurfürsten von Cöln.
Cöln, 1842.

Jo. 104. — Reichensperger, A., Festgabe zur 800jährigen Jubelfeier der Vol¬
lendung der Kirche zum hl. Gereon. Cöln u. Neuss, Schwann, 1809.

Jo. 85. ('ramer, Franz, Rheinische Ortsnamen aus vorrömischer und römischer
Zeit. Düsseldorf, Lintz, 1900.

Jo. 8 -2. Düsseldorf. Adressbuch der Stadt Düsseldorf für das Jahr 1891. Mit
einem Plan des Stadtkreises. Düsseldorf, Voss.

Jo. 82a. — Eschbach, P., Ortsnamen des Kreises Düsseldorf. S.-A. Düsseldorf,
Lintz, 1892.

Jo. 94. — Kaufmanns Calender für das Jahr 1778. Düsseldorf, Zelmpfenning.

Jo. 170. — Strauveii, IC, Ueber künstlerisches Leben und Wirken in Düsseldorf
bis zur Malerschule unter Dir. Schadow. Düsseldorf, Ar oss, 1862.

Jo. 27f. Eifel. Dronke, Die Eifel, hrsg. v. K. Küppers. Cöln, Neubner, (1899).

Jo. 27e. — v. Eynatten, Car., Eifelsagen. Trier, Stephanus, o. J.

Jo. 44d; — Allseitiges Gemälde der Eifel und ihrer nächsten Umgebungen. Von
einem kath. Geistlichen der Eifel. Prüm, Plaum, 1844.

Jo. 27d. — Heydinger, Joh. B. W., Die Eifel. Geschichte, Sage und Volksleben
im Spiegel deutscher Dichtung. Coblenz, Hölscher, 1853.

Jo. 27c. — Joist, M., Die Landwirtschaft in der Eifel unter besonderer Berück¬
sichtigung der Kreise Malmedy u. Montjoie. Aachen, Barth, 1885.

Jo. 221. — Rellin, Herrn., Das Hochland der Eifel. Historisch, topographisch
u. landschaftlich sowie in Bezug auf Sage, Kultur und Volksieben geschil¬
dert. 3 Bde. Montjoie, Weiss, 1889 —1891.

Jo. 20. — Schannat, J. Fr., Eiflia illustrata, übers, v. Georg Baerscli. 3 Bde.
in 8 Teilen.

I, : Cöln, Bachem, 1824.
I 2 : Aachen u. Leipzig, Mayer, 1825.

II, : Aachen u. Leipzig, Mayer, 1829.

II 2 : Trier, Fr. Lintz, 1844.

III in 4 Teilen: Aachen u. Leipzig, Mayer, .1852—1855.

Jo 27g. — Zender, M., Die Eifel in Sage und Dichtung. Trier, Fr. Lintz, 1900.

Jo. 175. Enpeil. Mooren, Aktenstücke über Gerechtsame der Stadtgemeinde
Eupen am fiskalischen Hertogenwald. Eupen, Braselmann, 1897.
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,To. 222. Fahne, A., Neue Beiträge zum Limes imperii Romani Germaniae
secundae. Düsseldorf, Voss, o. .T.

Jo. 180. Geldern. Kurze Geschichte des Herzogtums Geldern für Schule und
Haus. Wesel, Bagel, o. J.

Jo. 181. — Nettesheim, Friedr., Geschichte der Schulen im alten Herzogtum
Geldern. 1. Heft (S. 1—48). Düsseldorf, Bagel, o. J.

•To. 1'85. Gerolstein. Bracht, Eug., Ausgrabung des Buclienlochs bei Gerolstein.
Festschrift. Trier, Fr. Lintz, 1883.

Jo. 8-1. Geschichtsblätter, Rheinische, hrsg. v. A. Minjon bezw. F. Hauptmann
u. C. Coenen. Jahrg. I ff. Bonn, Haustein, 1895 ff.

Jo. 98. Gesetze. Zusammenstellung der für die Provinziii 1-Verwaltung der Rhein-
provinz ergangenen Gesetze und sonstigen Bestimmungen. 4. Aufl. 1889.

Jo. 92. — Hiisgen, Ed., Die neue Kreis- und Provinzialordnung für die Rhein¬
provinz. Mit Erläuterungen. Düsseldorf, Bagel, o. J.

Jo. 97. — Maassen, J., u. Merklinghaus, P., Die allgemeine kommunale Ver¬
waltung in der Rheinprovinz. Cöln, Du Mont-Schauberg, 1887.

Jo. 40d. Jülich. (Land.) Grashof, Aug., Wie das Jiiliclier Land zum Evangelium
kam. 3. Aufl. Viersen, Hobirk, 1870.

Jo. 40f. — Koch, Heinr. Hub., Die Reformation im Herzogtum Jülich. Frank¬
furt, 1883.

Jo 40h. — (Stadt.) Kühl, Jos., Geschichte der Stadt Jülich, insbesondere des
früheren Gymnasiums zu Jülich. 3 Teile. Jülich, Fischer, 1891 — 1894.

Jo. 40g. Jülich und Berg", v. Below, Georg, Die landständische Verfassung in
Jülich u. Berg bis zum Jahre 1511. 2 Teile. Düsseldorf, Voss & Co.,
1885—1886.

Jo. 40a. Jülich, Cleve, Berg etc. Berg, J. P., Reformationsgeschichte der
Länder Jülich, Cleve, B,erg, Mark, Ravensberg u. Lippe. Hrsg. v. L. Tross.
Hamm, 1826.

Jo. 40b. — — — Knapp, J. F., Regenten- und Volksgeschichte der Länder
Cleve, Mark, Jülich, Berg und Ravensberg. 3 Bde. Crefeld, Funcke, 183<>.

Jo. 40e. — — — Montanus, Die Vorzeit der Länder Cleve-Mark, Jülich-Berg
u. Westfalen, neu hrsg. v. W. v. Waldbrühl. (Vou Vinc. u. A. W. von
Zuccalmaglio.) 2 Bde., in 1 geb. Elberfeld, Lucas, 1870—1871.

Jo. 40c. — — — v. Recklinghausen, J. Arn., Reformationsgeschichte der Länder
Jülich, Berg, Cleve, Meurs, Mark, Westfalen und der Städte Aachen, Cöln
u. Dortmund. 3 Teile, T. 3 hrsg. v. C. IL E. v. Oven. Elberfeld, Solingen
u. Gummersbach, 1818 —1837.

Jo. 37a. — — — Teschenmacheri ab Elberfeldt, W., Annales Cliviae, Juliae,
Montium, Marcae Westphalicae, liavensbergae, Geldriae et Zutphaniae,
illustravit J. Chr. Dithmarus. Francofurti et Lipsiae, Nicolai, 1721. fol.

Jo. 83. Kaiserswerth. Eschbach, P., Aus einer Chronik des Kapuzinerklosters
zu Kaiserswerth. S.-A. Düsseldorf, E. Lintz, 1892.

Jo. 93. Kaufmann, Leop., Bilder aus dem Rheinland. Cöln, Bachem, 1884.

Jo. 195. Kempen. Kirfel, Job. Hub., Geschichte der Provinzial-Taubstummen-
anstalt zu Kempen. Kempen, 1891.

Jo. 223, Laach. Wegeier, Jul., Das Kloster Laach. Geschichte und Urkunden-
buch. Bonn, Henry u. Cohen, 1854.

Jo. 198. Linnich. Historische Nachrichten über die Stadt Linnich u. deren
Umgegend. O. O. u. J.

Jo. 200. Malmedy. de Noüe, Arsene, Etudes historiques sur l'ancien pays de
Stavelot et de Malmedy. Liege, Grandmont-Donders, 1848.
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,To. 64a. Münstereifel. Scheins, M., Urkundliche Beiträge zur Geschichte der
Stadt Münstereifel und ihrer Umgebung. Bd. I. Münstereifel, 1894.

Jo. 65c. — Münstereifeler Zeitung, .T. 1893 Nr. 5, 6, 13, 21 und letztes
Vierteljahr, J. 1894—1897.

Jo. 8f. Niederrhein. Bemerkungen über die Nützlichkeit der Fabriken und
Manufakturen, über deren jetzigen Verfall im Grossherzogtmn Niederrhein
u. s. vv. Aachen, Beaufort Sohn, 1818.

Jo. 5. Pick, Monatsschrift für llieinisch-westfälische Geschichtsforschung und
Altertumskunde. Jahrg. 1 — 7. Bonn, Strauss, und Trier, Fr. Lintz, 1875
bis 1881.

Jo. 99. Ritz, Willi., Urkunden und Abhandlungen zur Geschichte des Nieder¬
rheins und der Niedermaas. 1. Bd., 1. Abt. (Alles, was erschienen ist.)
Aachen, Mayer, 1824.

Jo. 17a. Roer-Departement,. Division territoriale du departement de la Roer.
Französisch u. deutsch. — Recueil de reglemens pour les pays d'entre
Meuse et Rhin, et Rhin et Moselle. 6 Abteilungen, französisch u. deutsch.
A Mayence, chez Andre Crass, an VI. 4°

Jo. 17b. — Dorsch, A. J., Statistique du departement de la Roer. Avec deux
cartes topographiques. Cologne, 18U4.

Jo. 17c. — Kalender für das Ruhr-Departement auf das 7. Jahr der Franken-
Republik. Cöln, J. Matthieux.

Jo. 96. Röinerkaiial. Lambertz, A., Kurzgefasste Geschichte des ltömerkanals.
.Schleiden, Braselmann, 1891.

Jo. 100. von Stramberg, Chr., Denkwürdiger und nützlicher Rheinischer Anti-
quarius. Abt. I Bd. 1 u. 2; Abt. 11 Bd. 1—3; Abt. III Bd. 1. Coblenz,
Hergt, 1851—1853.

Jo. 211. Trier. Diel, Phil., Die Geschichte der Kirche des heiligen Maximinus.
Trier, Paulinus-Dr., 1886.

Jo. 210. — Jahresbericht Vier Gesellschaft für nützliche Forschungen zu Trier
für 1853, 1854/55, 1863/64, 1865/68, 1869/71, 1878/81, 1894/99. Trier,
Fr. Lintz, 1854—1899. 4°

Jo. 212. — Lehner, II., Die römische Stadtbefestigung von Trier. Mit 8 Tafeln
u. 1 Plan. Trier, Fr. Lintz, 1896.

Jo. 216 Viersen. Norrenberg, P., Aus dem alten Viersen. Viersen, ,T. II.
Meyer, 1873.

Jo. 220. St. Vitll. Hecking-, A., Geschichte der Stadt und ehemaligen Herr¬
schaft St. Vith. St. Vitli, Doepgen, 1875.

Jo. 3a. \Y in ekel mann-1* rog'ra in in e. Festprogramme zum Geburtstage Winckel-
inanns, hrsg. vom Vorstand des Vereins von Altertunisfreunden im Rheinlande.

Jahrg. 1851: Overbeck, J., Die römische Villa bei Weingarten.

„ 1863: Fiedler, Fr., Die Gripswalder Matronen- u. Mercuriussteiue.

„ 1871: Keller, 0., Vicus Aurelii oder Oehringen zur Zeit der Römer.

„ 1874: Gaedechens, R., Das Medusenhaupt von Blariacum.
Bonn, Marcus, 1851—1874.

Jo. 95. Zeitschrift, Westdeutsche, für Geschichte u. Kunst, hrsg. von F. Hettner
bezw. H. Graeven u. ,T. Hansen. Jahrg. 20 ff. Trier, Jak. Lintz, 1901 ff.
— Korrespondenzblatt der Westdeutschen Zeitschrift, Jahrg. 1897 Heft
4—12, J. 1898, 1899, 1900 H. 4—9, 1901 ff.

Jp. Geschichte der übrigen deutschen Staaten.

Jp. 8. Müller, P., Geschichte von Hessen. 4. A. Glessen, Em. Roth, o. J.
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Jp. 9. Zaun, J., Beiträge zur Geschichte des Landkapitels Rheingau und seiner
24 Pfarreien. Mit 6 Tafeln. Wiesbaden, Molzberger, 1879.

Jq. Geschichte der übrigen germanischen Staaten.

Jq. 16. Ernst, 31. S. P., Ilistoire du Limbourg, suivie de celle des comtes de
Daelhem et de Fauquemont, des annales de l'abbaye de Rolduc (Annales
Rodenses), publiee par Ed. Lavalleye. 7 vols. Liege, Collardin, 1837—1847.

Jq. 12. Holzwartll, F. J., Der Abfall der Niederlande. 3 Bde. Schaffhausen,
Hurter, 1865—1872.

Jq. 1."). Jansen, II., De oudste vrybrief van Sittard. Roermond, Romen, 1876.

Jq. 13. Lingard, J., Vollständiger Auszug der Geschichte Englands. 2 Bde.
in 3 Abt. Wien, Mechitaristen-Buchhdl., 1831.

,Tq. 11. Maria Stuart. Cardauns, Herrn., Der Sturz Maria Stuarts. Köln,
Bachem, 1883.

Jq. 14. — — v. Theod. Opitz. 2 Bde. Freiburg, Herder, 1879—1882.

Jq. 10. ran Marnix, Pliil., Herr von Sankt-Aldegonde. Ein Lebensbild aus
der Zeit des Abfalls der Niederlande von Alberdingk Thijm. Köln,
Bachem, 1882.

Jq. 17. Puhlications de la societe pour la recherche et la conservation des
monuments historiques dans le grand-duche de Luxembourg, vols. 21 et
22; die Fortsetzung unter dem Titel: Publications de la section historique
de l'institut, vols. 23—47 et 49,j. 4° oder gr. 8°. Luxeinbourg, Bück,
1866—1900.

Jq. 9. Chartes de la famille de Reinach deposees aux archives du Grand-Duche
de Luxembourg. Premier fasc. Luxembourg, Buck, 1877.

Jr. Geschichte der romanischen Staaten.

Jr. lod. Agobardus. Bluegel, Em., De Agobardi, arcliiepiscopi Lugdunensis,
vita et scriptis. Haller Diss. 1865.

Jr. 19. Daru, P., Histoire de la republique de Venise. 28 vols. Stuttgart,
Hoffmann, 1828.

Jr. lOe. Johanna d'Arc, v. G. Fr. Eysell. Regensburg, Manz, 1864.

Jr. lOf. Lailiazon, Die Pariser Commune. Mit einem Briefe v. F. Dupanlotip.
Mainz, Kirchheim, 1872.

Jr. 10. Napoleon I., v. Jul. v. Pflugk-Harttung. 2 Bde. Berlin, J. M. Spaetli,
1901 u. o. .T.

Jr. 9a. Thiers, A., Geschichte der französischen Revolution. Deutsch von
Willi. Jordan. 20 Teile, in 4 Bde. geb. Leipzig, O. Wigand, 1844—1845.

Jr. 10g. Yilletard, Edlii., Die Commune von Paris, vom 18. März bis 28. Mai
1871. Mainz, Kirchheim. 1879.

Jt. Geschichte der Osmanen und der aussereuropäischen

Länder und Völker.

Jt. 10. Fräser, J. historische' und beschreibende Darstellung von Persien.
Deutsch v. J. Sporschil. 2 Teile in einem Bde. Leipzig, Hartleben, 1836..
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K. Kulturgeschichte,
a. Allgemeines. Asiatische Völker. Aegypter.

Ka. 20. Beck, .1oll. Jod., Tractatus de iuribus Judaeorum, worinnen von
denen Gesetzen, denen sie unterworffen, deren Heyrathen, Contraoten,
Wucher, Testamenten etc. gründlich und deutlich gehandelt wird. Nürnberg,
Lochner, 1731. 4°.

Ka. 11). Coinveiitz, II., Die Gefährdung der Naturdenkmäler und Vorschläge
zu ihrer Erhaltung. Berlin, Borntraeger, 1904.

Ka. 18. CumOJlt, Friluz, Die Mysterien des Mithra. Deutsch v. Georg Gehrich.
Leipz., Teubner, 1903.

Ka. 22. (Jöbel, Fr., Resultate der chemischen Untersuchung metallischer Alter¬
tümer. Erlangen, Enke, 1842.

Ka. 4b. Nike], Joli., Allgemeine Kulturgeschichte. Paderborn, Schöningh, 1895.

Ka. 21. Nischwitz, A(l., Handels- und Industriegeschichte von der ältesten
Zeit bis auf unsere Tage. 2. A., fortgeführt v. Ed. Amthor u. W. Fiebig.
Leipzig, Voigt u. Günther, 1855.

Kb. Griechen und Römer.

Kb. 16. Biese, Alfr., Die Entwickelung des Naturgefühls bei den Griechen
und Römern. Kiel, Lipsius u. Tischer, 1884.

Kb. 15. Scheins, M,, De electro veterum met.allico. Berolini, 1871. Doktor-
Dissertation.

Kb. 17. Schmiedel', K. Chr., Mythologie der Griechen und Römer. Mit Kupfern.
Kassel, Bohne, 1821.

Kc. Griechische Kulturgeschichte und Altertümer. I) Handbücher.

Kc. 1) 8. Barthelemy, .T. J., Voyage du jeune Anacharsis eu Grece. 7 vols.
Paris, 1825.

Kd. Griech. Kulturgeschichte u. Altertümer. 2) Werke über einzelne
Gegenstände ausschl. Mythologie.

Kd. 33. Blümner, H., Leben u. Sitten der Griechen. 3 Bde. Leipzig, Freytag,
1887.

Ke. Römische Altertümer.

Ke. 12. Boilghi, Buggero, Die römischen Feste. Deutsch von Alfr. Ruhlemann.
Wien, Hartleben, o. J.

Ke. 13. Krieg', Corn., Grundriss der römischen Altertümer. 2. Aufl. Freiburg,
Herder, 1882.

Ke. 14. Limesblatt. Mitteilungen der Streckenkommissare bei der Reichslimes-
kommission. Nr. 23—32 (Mai 1897—Juli 1899). Trier, Lintz.

Ke. 16. Rein, Willi., Das römische Privatrecht und der Civilprozess bis in das
erste Jahrhundert der Kaiserherrschaft. Ein Htilfsbuch zur Erklärung der
alten Klassiker, vorzüglich für Philologen. Leipzig, Koehler, 1836.

Ke. 15. Willems, P., Les elections municipales ä Pompei. Bruxelles, Hayez, 1886.
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Kf. Römische Kulturgeschichte.

Kf. 24. Benedictus. Was Sueton von Caligula erzählt. Ein Sittenbild aus der
römischen Kaiserzeit. ,16. A. Berlin, Cassirer u. Danziger, o. J.

Kg. Kulturgeschichte u. Altertümer der neueren Völker und Zeiten.

Kg. 74. A.ug'usti, J. Chr. W., Die ohristl. Altertümer. Leipzig, Dyk, 1819.

Kg. 48. Becker, Reillhold, Der mittelalterliche Minnedienst in Deutschland.
Leipzig, Fock (i. Ii.), 1895.

Kg. 8d. Binz, Karl, Doktor .loh. Weyer, der 1. Bekämpfer des Hexenwahns.
2. Aull. Berlin, Aug. Hirschwald, 1896.

Kg. 63. Casanova de Scingalt, Memoiren 12 Bände. Leipzig, Brockhaus,1822 -1828.

Kg. 64. Casanova, Jak., Denkwürdigkeiten, hrsg. von M. 0. Herni. Teil I 5.
Hamburg, Lembcke, 1856.

Kg. 65. Devrient, Ed., Das Oberammergauer Passionsschauspiel. 2. Auflage.
Leipzig, J. J. Weber, 1880.

Kg. 66. Falk, Franz, Die Druckkunst im Dienste der Kirche, zunächst in
Deutschland, bis zum Jahre 1520. Köln, Bachem, 1879.

Kg. 62. Heil, Beruh., Die deutschen Städte und Bürger im Mittelalter. Leipzig,
Teubner, 1903.

Kg. 56. Jansen, Hllb., Deutsche, österreichische und schweizerische Masse,
Gewichte und Münzen. Berlin, Langenscheidt, 1900.

Kg. 50. Jentsch, Karl, Grundbegriffe und Grundsätze der Volkswirtschaft.
Leipzig, Grunovv.

Kg. 73. Erzherzog Johann, Einblicke in den Spiritismus. 4. Aufl. Linz, Ellen¬
hoch, 1884.

Kg. 61. Die wichtigsten deutschen Ifriegssclliffsarten. Leipzig, G. Lang, 1898.

Ivg. 67. Krier, J. Beruh., Die Springprozession in Echternach. Luxemburg-,
Brück, 1870.

Kg-. 68. Leist, Fr., Urkundenlehre. Leipzig, Weber, 1882.

Kg. 60. v. Liliencroil und Stövver, Die deutsche Marine. Berlin, S. Mittler X
Sohn, 1899.

Kg. 52. Lippert, J., Deutsche Sittengeschichte. 3 Bde. Leipzig, Freytag, 1889.

Kg. 51. t . Löher, Fr., Kulturgeschichte der Deutschen im Mittelalter. 3 Bde.;
2. Ausg. München, Schweitzer, 1896.

Ivg. 63. Jlalleus lnalellcaruni. Impressus per nie Johannem Koelhoff incolam
Civitatis sancte Coloniensis. Anno salutis M. CCCC. XCIIIJ. In demselben

Bande: Statuta provincialia et synodalia ecclesie Coloniensis. Cöln, Koel¬
hoff, 1492. fol.

Kg. 55. Meisner, Heinr., und Luther, Joll., Die Erfindung der Buchdrucker¬
kunst. Bielefeld-Leipzig, Velhagen & Klasing, 1900.

Kg. 54. Meyer, Hans, Das deutsche Volkstum. Leipzig u. Wien, Bibl. In¬
stitut, 1899.

Kg. 57. Xanticus, Jahrbuch für Deutschlands Seeinteressen. Berlin, Mittler &
Sohn, 1899 ff. Jahrgang 1, 2. 2 Ex.

Kg. 58 — — Beiträge zur Flottennovelle 1900. Berlin, Mittler & Sohn, 1900.
Kg. 58a. Dasselbe Werk.

Kg. 58g. — — Altes lind Neues zur Flottenfrage. Erläuterungen zum Flotten-
gesetz. 2. Aufl. Berlin, Mittler & Sohn, 1898.
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Kg. 58h. — — Neue Beiträge zur Flottenfrage. Berlin, Mittler & Sohn, 1898.

Kg. 75. Ortjohami, Ferd., Unsere Vornamen. Ihr Ursprung und ihre Be¬
deutung. Paderborn, Junfermann, 1893.

Kg. 69. Revue nuinisiliatique beige. 4. Serie Band -I und 5 und 5. Serie
Band 1—5 in je -1 Heften nebst ,Table alphabetique des douze volumes
composant les troisieme et quatrieme series.' Bruxelles, Decq, 1866—1873.

Kg. 70. Rielll, W. H., Die deutsche Arbeit. 2. Äbdr. Stuttgart, Cotta, 1862.

Kg. 76. Sclieible, J., Das Schaltjahr. Stuttgart, Seheible. 5 Bde. mit vielen
Abbildungen.

Kg. 59. Sclimoller, Sei'illl» , und Wag'lier, I-Iandels- und Machtpolitik. 2 Bde.
2. Aufl. Stuttgart, Cotta:, 1900.

Kg. 59a. Dasselbe Werk. 2 Bde.

Kg. 49. Seiler, Fr., Die Entwickelung der deutschen Kultur im Spiegel des
deutschen Lehnworts. I. Halle, Waisenhaus, 1895.

Kg. 71. Wider die Sklaverei. Bericht über die Volksversammlung' im Gürze¬
nich zu Köln am 27. Oktober 188S. Düsseldorf, Hagel, 1888.

Kg. 47. Ulli, TVilll., Unser Kalender in seiner Entwickelung von den ältesten
Anfängen bis heute. Paderborn, Schöningh, 1893.

Kg. 72. Wuttke, Heinr., Die deutschen Zeitschriften und die Entstehung der
Öffentlichen Meinung. 3. Aufl. Leipzig, J. W. Krüger, 1875.

Kg. 53. Zehme, Arn., Die Kulturverhältnisse des deutschen Mittelalters. Leipzig,
Freytag, 1898.

L. Erdkunde,
a. Zeitschriften. Lexika. Völkerkunde.

La. 9. (Jelcicli, E., und Sauter, F., Kartenkunde,, geschichtlich dargestellt.
Mit Abbildungen. Stuttgart, G. J. Göschen, 1894. Sammlung Göschen, Bd. 30.

La. 10. Hoy ermann, F., Geographisch-historischer Wegweiser. Mittelalter und
Neuzeit. Altona, Mentzel, 1858.

La. 11. Rühle, Friedr., Deutsche Afrikareisende der Gegenwart 1. Bd.: Gustav
Nachtigal; 2. Bd.: Herrn, v. Wissmann. Münster, Aschendorff, 1892.

La. 12. Wollweber, J. G., Globuskunde. Mit 18 Abbild. Freiburg, Herder, 1879.

Lb. Lehrbücher der Erdkunde.

Lb. 31. Bnssler, Fr., Die Grundzüge der Geographie. Braunschweig, Wester¬
mann, 1S97.

Lb. 33. Clutho, H., Lehrbuch der Geographie. Hannover, Hahn, 1868.

Lb. 9d. Hirt, F., u. Oehlmanil, E., Mitteilungen zur Geschichte der Lehrbücher
der Geographie von Ernst v. Seydlitz. Breslau, F. Hirt, 1895.

Lb. 32. Neumann, L., Lehrbuch der Geographie, 1. Teil. Leipzig, Wagner u.
Debes, 1897.

Lb 34. Piltz, Willi., Lehrbuch der vergleichenden Erdbeschreibung für die
oberen Klassen. 10. Aufl. Freiburg, Herder, 1877.

Lb. 35. Roon, Albr. v., Anfangsgründe der Erd-, Völker- und Staatenkunde.
3 Abt. in 1 Bde. 12. Aufl. Berlin, Keimer, 1868.

Lb. 36. Stölln, llerm., Grundriss der Erdkunde. Cöln, Du Mont-Schauberg, 1881

Lb. 30. Ule, Willi, Lehrbuch der Erdkunde. T. II. Leipzig, Freytag, 1896.
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Lb. 37. Zacliariae, A., Lehrbuch der Erdbeschreibung, bearbeitet von L.
Thomas. 2. Aufl. 2 Bde. Leipzig, Ernst Fleischer, 1870 — 1872.

Lb. 29. Zweck, Alb., Die Verkehrs- und Handelswege der Jetztzeit. Ein
Kapitel aus den neuen Lehrplänen. Hannover u. Leipzig, Hahn, 1894.

Lc. Physische und mathem. Erdkunde. Erdkunde Preussens.
Lc. 11. Foerster, Aug'. Willi., Versuch einer physischen Chorographie der Ar-

dennen. Aachen, Palm, 1881. Jenaer Dias.
Lc. 7a. Koller, Konr., Das Leben des Meeres. Leipzig, T. 0. Weigel, 189-1.
Lc. 4c. Pieper, M., Mathematische Erdkunde. Hildesheim, Aug. Lax, 1894.
Lc. 12. Hambach, J. TIi. Fl'., Anleitung zur mathematischen Erdbeschreibung.

3. Aufl., bearb. v. J. Brand. Mit Kupf. Frankf. a. M., Andreae, 1814.

Ld. Atlanten und einzelne Karten.

Ld. 42. Adami-Kieperts Schulatlas in 27 Karten. Neu bearb. v. H. Kiepert.
6. A. Berlin, Reimer, 1876.

Ld. 43. Alldrees allgemeiner Handatlas in 120 Kartenseiten und 2 Ergänzungs-
karten. 2. A. Bielefeld u. Leipz., Velhagen u. Klasing, 1887.

Ld. 43. Atlas portatilis oder compendieuse Vorstellung der gantzen Welt.
Zum andernmal herausgegeben. Nürnberg, Weigel, 1720.

Ld. 38. Geschichtlicher Atlas der Rheinprovinz. Hrsg. von der Gesellschaft
für rheinische Geschichtskunde. Bonn, Behrendt, 1894 ff. Nebst Erläu¬
terungen.

Ld. 20. Debes, E., Neuer Handatlas Uber alle Teile der Erde in 59 Haupt-
und 120 Nebenkarten. Leipzig, 11. Wagner und E. Debes, 1895.

Ld. 44. von Klooden, Gr. A., Repetitions-Karten. Berlin, Reimer, o. J.
Ld. 45. Lange, Henry, Atlas von Nord-Amerika. 18 Karten mit Text.

Braunschweig, Westermann, 1854.
Ld. 41. Messtischblätter der Königl. Landesaufname: No. 3033 (Erp), 3034

(Sechtem), 3095 (Euskirchen), 3096 (Rheinbach), 3097 (Godesberg), 3154
(Münstereifel), 3155 (Altenahr), 3156 (Ahrweiler), 3210 (Aremberg), 3211
(Höningen).

Ld. 46. Meyer, J., Neuester Zeitungs-Atlas in 92 Karten. Hildburgli. o. J.
Ld. 47. Schmidt, .7. M. F., Karte von den Königlich preussischen Provinzen

am Niederrhein. Berlin, Schropp, 1821. Auf Leinwand aufgezogen.
Ld. 48. Gradnetz-Atlas Uber alle Teile der Erde. Mit Berücksichtigung v. E.

v. Sydows Schulatlas. 2"Teile. 4. A. Celle, Schulze, o. J.
Ld. 49. Werner, 0., Katholischer Missions-Atlas. 2. Aufl. Freiburg, Herder, 1885.
Ld. 50. — — Katholischer Kirchenatlas. 14 Karten und 96 Seiten Text.

Freiburg i. Br., Herder, 1888.

Le. Schilderungen aus der Erdkunde.
Le. 42. Brögger und Rolfsen, Frithjof Nansen. Deutsch von Eug. v. Enzberg.

3. A. Berlin, Fussinger, 1897.
Le. 46. Hanncke, Rnd., Erdkundliche Aufsätze. Mit 12 Abbildungen. Glogau,

Flemming, 1900. — Neue Folge. Ebd. 1901.
Le. la. Hübner, AI. v., Ein Spaziergang um die Welt. 5. A. in 1 Bde.

Lpz., Weigel, 1885.
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Le. 33e. Partsch, J., Die Schutzgebiete des Deutschen Reiches. Berlin,
Reimer, 1893.

Le. 52. Piitz, Willi., Charakteristiken zur vergleichenden Erd- und Völker¬
kunde. 2 Bde. Cöln, Du Mont-Schauberg, 1859 und 1860.

Le. 33f. Sadebeck, R., Die Kulturgewächse der deutschen Kolonien und ihre
Erzeugnisse. Mit 127 Abbildungen. Jena, Fischer, 1899.

Le. 53. Schöppner, Alex., Hausschatz der Länder- und Völkerkunde. Mit
Ansichten und Vignetten. Lpz., Weber, 1858.

Le. 108. Zehrten, K., Die Kolonien Deutschlands. Vortrag. Wien, 1885.

Europa.
Deutschland.

Le. 57. Alirtal. Malerische Ansichten, in Stahl gestochen. Bonn, Habicht,
o. J.

Le. 86. Beck, Otto, Beschreibung des Regierungsbezirks Trier. 2 Bde.
in 3 Abteilungen. Trier, Fr. Lintz, 1868—1871. 4°.

Le. 59. Bertrich. Reise von Bonn nach B. 1846. Bonn, Georgi, o. .T.

Le. 63. Borgmann, W. H., Eifelführer. Aachen, Schweitzer, 1889. Die
Karte fehlt.

Le 58. Bresgen, Das schöne, lustige Bernkastel. 2., mit Moselriesling
weingrün geaichte Auflage. Neuwied, Heuser, 1892.

Le. 72. DielTenbacll, Ph., Ansichten von Glessen und seiner Nachbarschaft
nebst einem beschreibenden Text. Giessen, Ferber (Roth), o. J.

Le. 60. Dresden. Kleiner Führer durch Dresden und das Elbgelände. Mit
Karte. Dresden, 1898.

Le. 64. Bronke, Art., Bilder aus der Eifel. Mit vielen Abbildungen.
Dresden, Union, o. J.

Le. 66. .— — Bilder aus der Eifel. Trier, Stephanus, o. J.

Le. 65. — — Eifel-Führer. 5. A. Trier, Stephanus, 1893.

Le. 62. L'Eifel et le territoire Luxembourgeois. Guide du touriste. Avec
deux cartes et deux plans de villes. Treves, Stephanus, s. d.

Le. 75. Hochwald- und Hnnsrückfiihrer. Hrsg. vom Verein für Mosel,
Hochwald u. Hunsrück. Mit 10 Karten und 25 Abbild. 1 Karte

fehlt. Kreuznach, Voigtländer, 1892.

Le. 50. joestell, Jos., Erinnerung an Bonn und das Siebengebirge. Bonn,
Hanstein, 1903.

Le. 55. Kaltenbach, J. H., Der Regierungsbezirk Aachen. Aachen,
Benrath, 1850.

Le. 45. Kollbacll, Karl, Die deutschen Alpen. Aus den „Wanderungen
durch die deutschen Gebirge." Cöln, Neubner, o. .1. (1895.)

Le. 87. Leonard)', Job., Panorama von Trier und dessen Umgebungen.
Mit Holzschnitten. Trier, 1868.

Le. 54. Lorsch, B. M., Aachen und Umgebung. Mit Abbild. 4. A.
Ohne Karte. Aachen, Barth, 1885.

Le. 51. Linea recta. Ueber Salzbergeu bis Hoek van Holland. Mit 26
Ansichten. O. 0. u. .J.

Le. 80. Montjoie. Führer für M. und Umgebung. Montjoie, Weiss, 1896.

Le. 67. Müller, Jni. Otto, Aus den Eifelbergen. Langenberg, Joost, o. .1.
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Le. 73. Müller, F., Heimatskunde des Grossherzogtums Hessen. 8. A.
Giessen, Roth, 181)9.

Le. 74. Pfaff, Heim -., Landeskunde vom Grossherzogtum Hessen. Ergänzung
zu Seydlit.z' Schulgeographie. 2. A. Breslau, Hirt, 1898.

Le. 82. Pflips, Heiiir., Das romantische Ourtal. I. T. Aachen, Schweitzer,
1891.

Le. 83. Ravenstein, Tascheniianorama des Rheins. Frankfurt (Main),
Ulimann, 1845.

Le. 61. Rellin, Herrn , Düren-Nideggen und das untere Ruhrtal. Mit Plan
und Rekonstruktion der Burg Nideggen Montjoie, Weiss, 1888.

Le. 69. — — Das Kylltal in der Eifel. Ein Wanderbuch mit Federzeich¬
nungeil. Prüm, Plaum, 1889.

Le. 78. — — Malmedy und das Tal der Warche. Mit Abbildungen. Montjoie,
Weiss, 1887.

Le. 79. — — Montjoie und das Ruhrtal. Mit Abbildungen. Montjoie,
Weiss, 1886.

Le. 70. — - Die Westeifel. Ein Wanderbuch mit Federzeichnungen.
Prüm, Plaum, 1889.
— — Das Hochland der Eifel. 3 'Bde. S. unter Jo.

Le. 71. Rutsch, C., Eupen und Umgegend. Mit Karte. Eupen, Mayer, 1879.
Le. 76. Schmitz, Herrn., Ein Besuch in Knechtsteden. Neuss, 1897.
Le. 84. Siebengebirge. Zur Rettung des Siebengebirges. II. T. Eine Recht¬

fertigungsschrift. Bonn, Henry, 1887.
Le. 85. Simrock, Karl, Das malerische und romantische Rheinland. 4. A.

Bonn, Cohen u. Sohn, 1865.
Le. 56. Wey den, Ernst, Das Ahrtal. 2. A. Mit Stahlstich und Karte.

Bonn, Habicht, 1839.

Le. 47. Zobeltitz, Fedor v., Berlin und die Mark Brandenburg. Mit Ab¬
bildungen. Bielefeld, Velhagen u. Klasing, 1902.

nglaricl.
Le. 88. Zardetti, Otto, Zehn Bilder aus Süd-England. Mit vielen Ab¬

bildungen. Einsiedeln, Benziger, 1877.
Frankreich.

Le. 89. Ebeling, Adolf, Neue Bilder aus dem modernen Paris. Bd. 1 u. 2.
Paderborn, Scliüningh, 1869.

Holland.

Le. 96. Officieele gids voor Yalkcnburg' en het Geuldal, met fraaie Platen
en geklenrde Wandelkaart. Heerlen, Weyerhorst, 1890.

talien.

Le. 90. Bleser, Ed. de, Roms et ses monuments. Guide du voyageur
catholique. Avec 51 plans. Louvain, Fonteyn, s. d.

Le. 92. Hjithinacher, Laur., Ein Besuch in den römischen Katakomben
von San Kallisto. Mainz, Kirchheim, 1861.

Le. 93. Magnire, J. Fr., Rom: sein Regent und seine Institute. Aus dem
Englischen von C. B. lieiching. Regensburg, Manz, 1858.

Le. 94. — — Rom und sein Beherrscher, seine Staatseinrichtungen und
öffentlichen Anstalten. Uebers. v. G. A. Rose. Cöln, Bachem, 1858.

Le. 91. Rom, als Hauptstadt von Italien. Freiburg i. Br., Herder, 1881.
Le. 95. Werber, Friedr., Rom-Reise zur Journalisten-Audienz bei Leo XIII.

Rudolfzell, Moriell, 1879.
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Luxemburg.

Le 77. Pllips, Heinr., Das Luxemburger Land. Ein Wanderbuch. Mit
Karte. Aachen, Schweitzer, 1895.

Oesterreich.

Le. 81. Schmidt, A. A., Das malerische und romantische Kaisertum Oester
reich. Band I und II, enthaltend: Tirol mit Vorarlberg, das Erz
herzogtum Oesterreich mit Salzburg. Mit vielen Ansichten. Stuttg.
Scheible, o. .T. Gr. 8°.

Russland.

Le. 101. Brünier, Llldw., Kurland. Keiseeindrücke. Leipz., Matthes, 1862.

Le. 102. — — Kurland. Schilderungen von Land und Leuten. Leipz.
Matthes, 1868.

Schweiz.

Le. 97. Benedicter, P., Eine Studienreise in den Schweizer Kantonei
Thurgau, Zürich, Bern etc. Laibach, 1884.

Le. 98. Waser, M., Illustrierte Schweizer Geographie. Einsiedeln, Ben¬
ziger, o. J.

Spanien.

Le. 99. Lorinser, Fr., Neue Reiseskizzen aus Spanien. 2 Teile. Regens
bürg. Manz, 1858.

Le. 100. Ringseis, Bettina, Drei Monate iu Spanien. Freiburg i. Br
Herder, 1875.

Die übrigen Erdteile.

Afrika.

Le. 107. Stimme aus Abyssinien. Pamilienbriefe eines Missionars. 2. A
Bonn, Hauptmann, 1879.

Le. 49. Junker, Willi., Ostafrika. Reisen und Forschungen. Leipzig,
Fock, o. .1.

Le. 48. Im Sudan. Reisen 1875 — 1878. Mit Abbildungen. Leipzig,
Fock, o. J.

Le. 106. Kayser, Fl"., Eine Nilfahrt. Cöln, Bachem, 1878.

Amerika.

Le. 109. Conzett, C., Nach Amerika. Handbuch für Auswanderer. Chuv,
1871.

Le. 110. Kist, Leo])., Amerikanisches. Mainz, Kirchheim, 1871.

Le. 111. Pllilippi, Beruh. E., Nachrichten über die Provinz Valdivi
Mit Karte. Cassel, Vollmann, 1851.

Asien.

Le. 103. Eng'llscll-Ostindien, nach den besten Quellen geschildert vi u
einem Vereine Gelehrter. Mit 24 Stahlstichen und einer Karts.

Karlsruhe, Kunstverlag, 1858.

Le. 104. Mislin, Jak., Die heiligen Stätten. Pilgerreise nach Jerusalem.
Aus dem Französischen. 4 Teile in 2 Bden. Rogensburg, Manz,,
1851 — 1855.

Le. 43. ReifFert, J. E , Zehn Jahre in China. Paderborn, Junfermann, 1893,



Ö7i

Le. 105. Rüssel, M., Palästina von der frühesten bis auf die gegenwärtige
Zeit, übersetzt von A. Diezmann. Mit Karte und Abbildungen. 2
Teile in 1 Bde. Leipzig, Hartleben, 1836.

Australien.

Le. 112. Hühner, AI. Y., Vortrag über seine Reisen in den Siidsee-Inseln.
Wien, 1885.

Lf. Geschichtliche Erdkunde: Abhandlungen, Atlanten
und einzelne Karten.

,f. 8. Hespers, Karl, Die Erforschung Aequatorial-Afrikas seit dem Tode Li-
vingstones. Mit Karte. Opladen, Beek, 1881.

Lf. 52. Peters, Karl, Das goldene Ophir Salomos. München u. Leipzig, Olden-
bourg, 1895.

1-f. 32. Rhode, C. E., Historischer Schulatlas. 84 Karten auf 28 Blättern mit
Text. 2. Aufl. Glog-au, Flemming, 1862.

. 62. Rothert, Ed., Karten und Skizzen aus der vaterländischen Geschichte
der letzten 100 Jahre. Düsseldorf, A. Bagel, o. J.

•ers., Karten und Skizzen aus der vaterländischen Geschichte der Neueren
Zeit. Ebendas., o. J.

!"•«., Karten und Skizzen aus der Geschichte des Mittelalters. Ebendas., o. J.

Pers., Altertum. Ebendas., o. J.
1 Ts-, Rheinland-Westfalen. Ebendas., o. J.

M. Mathematik.
a. Gesammelte Werke. Wörterbücher. Geschichte.

Lebensbeschreibungen.
:.;a. 14. Bihliotheca mathematica. Zeitschrift für Geschichte der mathe¬

matischen Wissenschaften, hrsg. v. Gustav Eueström. 3. Folge, Bd. 4 u. 5.
Leipzig, B. G. Teubner, 1903 ff.

Ma. 15. Cantor, Mor., Vorlesungen über Geschichte der Mathematik. 2. Aufl.
Bd. 1 — 3. Leipzig, Teubner, 1894 ff.

iia. 13. Klimpert, Rieh., Geschichte der Geometrie. ■ Stuttgart, J. Maier, 1888.

. 3. Zeitschrift für den mathematischen und naturwissenschaftlichen Unter¬
richt. Hrsg. von J. C. V. Hoffmann, von 1902 ab von H. Schotten. Leipzig,
Teubner. 25. Jahrg. ff.

Mab. Differenzial- und Integralrechnung. Analysis.
Analytische Geometrie.

'lab. 22. Bermbach, W., Ueber n-mal nacheinander angewandte Substitutionen,
durch welche drei Quadrate in sich selbst transformiert werden. Bonn, 1887.Doktor-Dissertation.

iab. 24. Breuer, Adalb., Theorie und Praxis der Funktionen einer komplexen
Variabelen in organisch. Verbindung mit der Geometrie. Wien, Daberkow, 1898.
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Mab. 23. Cranz, Heinr., Lehrbuch der analytischen Geometrie der Ebene
2 Teile. Stuttgart, J. Maier, 1892 —1894.

Mab. 26. Erler, AY., Einleitung in die analytische Geometrie und in die Lehre
von den Kegelschnitten. Berlin, Diimmler, 18(12.

Mab. 25. Killing', Willi., Lehrbuch der analytischen Geometrie in homogenei
Koordinaten. 2 Bde. Paderborn, Schöning'h, 1900—1901.

Mab. 13. Stäckel, 1'., Abhandlungen über Variations-Rechnung. 1. Teil: Ab
handlangen von Joh. Bernoulli, Jak. Bernoulli, Leonhard Euler. 2. Teil
Abhandlungen von Lagrange, Legendre und Jacobi. Leipzig, Engelmann,
1894. Ostwalds Klassiker der exakten Wissenschaften, Nr. 46 u. 41

Mb. Lehrbücher und Aufgabensammlungen über das ganze Gebiet.

Mb. 19. Brandi, H., Mathem. Uebungsbuch mit eingereihten Erklärungen im.
Sätzen. 2 Bde. Münster, Russell, 1872—1873.

Mb. 20. Gütz, J., Lehrbuch der Mathematik für Gymnasien. 3 Bde. 2. Auf;
Zerbst,, Kummer, 1842.

Mb. 21. Koppe, Karl, Anfangsgründe der reinen Mathematik. 4 Teile, 1 in 6.
2 in 8., 3 in 6., 4 in 3. Aufl. Essen, Bädeker, 1860—1863.

Mb. 22. Heidt, Friedr., Die Elemente der Mathematik. 4 Teile. Berlin, Grote, 1868.

Mb. 18. Reuill, A., Der mathematische Lernstoff für den Unter-Securulaner de
Gymnasiums. Essen, Baedeker, 1894.

Mb. 23. Wittstein, Tlieod., Lehrbuch der Elementar-Mathematik. Bd. I Abt.
1 : Arithmetik. 5. Aufl., Bd. II Abt. 1 : Ebene Trigonpmetrie. 3. Aufl., Bd. I
Abt. 2: Stereometrie 3. Aufl. Hannover, Hahn, 1873 —1874.

Mc. Geometrie und Aufgaben. Planimetrie. Trigonometrie.
Stereometrie. Praktische Geometrie.

Mc. 96. Adam, W., Lehrbuch der ebenen und körperlichen Geometrie. Mit 109
Figuren. Berlin, Stubenrauch, 1869.

Mc. 97. Beez, Rieh., Die Elemente der Geometrie. Planimetrie, Trigonometrie,
Stereometrie. Plauen, Neupert, 1869.

Mc. 98. Benzenberg, J. F., Die .Rechenkunst, und Geometrie für die Geometer
des Grossherzogtunis Berg. Düsseldorf, Schreiner, 1811.

Mc. 99. Brettner, A. H., Lehrbuch der Geometrie für Gymn., neu bearb. von
J. Fiedler. 3 Bde. 6. Aufl. Ratibor, Wichura, 1867 u. 1868.

Mc. 78. Breuer, Adalb., Constructive Geometrie der Kegelschnitte auf Grund
der Fokaleigenschaften. Eisenach, Bacmeister, 1888.

Mc. 19. Dobrilier, H., Leitfaden der Geometrie. Leipzig, Voigtländer, 1898.

Mc. 100. Fischer, F. W., Lehrbuch der Geometrie. 3 Teile. Freiburg i. Br.,
Herder, 1874 —1878.

Mc. 73. Focke, M., u. Krass, M., Leitfaden zur Einführung in die Stereometrie
und Trigonometrie. Sonderausgabe für die Untersekunda. Münster, Co[>-
penrath, 1893.

Mc. 43. Fuhrmann, W., Synthetische Beweise planimetrischer Sätze. Berlin,
Simion, 1890.

Mc. 101. Flinck, F., Das Euklidische System der Geometrie der Ebene. Berlin,
Adolf & Co., 1864.

c. 102. Job, HI., Lehrbuch der Planimetrie. Mit 200 Abbildungen. Dresden,
Adler, 1865.
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Mc. 33. Koppe, K., Geometrie an höheren Unterrichtsanstalten, neu bearbeitet
von ,7. Diekmann. 17. Aufl. 1. Teil. Ausgabe für Gymnasien. Essen,
Bädeker, 1905. 2. Teil : Ebd. 1895.

Mc. 103. Legendre, A. M., Die Elemente der Geometrie und der ebenen und
sphärischen Trigonometrie. Aus dem Französ. übersetzt von A. L. Grelle.
Berlin, Maurer, 1822.

Mc. 44. Müller, E. It., Lehrbuch der planimetrisclien Konstruktionsaufgaben.
3 Teile. Stuttgart, J. Maier, 1891 —1893.

Mc. 104. Müller, Joh., Anfangsgründe der geometrischen Disziplinen in 3 Teilen,
1 in 3., 2 in 2., 3 in 1. Aufl. Braunschweig, Vieweg u. S., 1860—18(19.

Mc. 34. Schwerin^ 1 und Krimplioff, Anfangsgründe der ebenen Geometrie
Freiburg i. Br., Herder, 1894.

Mc. 105. Spitz, Karl, Lehrbuch der ebenen Geometrie nebst einer Sammlung
von 720 Uebungsaufgaben. Ein Anhang enthält die Resultate und An¬
deutungen zur Auflösung der Aufgaben. 4. Aufl. 2 Bde. Leipzig und
Heidelberg, Winter, 1869.

Mc. 106. Stegmaiiii, A., Die Grundlehren der ebenen Geometrie. 2. Aufl.
Kempten, Kösel, 1875.

Mc. 107. — — Die Grundlehren der Stereometrie. Kempten, Kösel, 1876.

Md. Algebra. Logarithmen.

id. 27. Traite elemontaire d'algebre, par un professeur de mathematiques.
Brüx., Greuse, 1847.

Id. 25. Anglist, K. F., Vollständige logarithmische und trigonometrische Tafeln.
18. Aufl. Leipzig, Veit & Comp., 1893.

[d. 31. Cesäro, E., Lehrbuch der algebraischen Analysis. Deutsch von G.
Kowalewski. Leipzig, Teubner, 1904.

!d. 28. Gifl'liorn, l)av., Leitfaden der allgemeinen Arithmetik und Algebra.
Braunschweig, Schulbuchh., 1861.

Id. 24. Koppe-Diekmann, Arithmetik und Algebra. 13. Aufl. Essen, Bädeker,
1897.

1(1. 29. Mattlliesseil, Ludw., Uebungsbuch für den Unterricht in der Arith¬
metik und Algebra. Köln, Du Mont-Schauberg, 1882.

Id. 26. Schultz, E., Vierstellige Logarithmen. Essen, G. D. Bädeker, 1897.

Id. 30. Yega, Logarithmisch-trigonometrisches Handbuch. 46. Aufl., bearbeitet
v. C. Bremiker. Berlin, Weidm., 1862.

Me. Rechnen.

Ie. 26. Hezout, Traite d'arithmetique. Avec des notes par A. A. L. Reynaud.
7e ed. Paris, Coureier, 1813.

Ie. 27. Geise, II., Tafeln zur Verwandlung der preuss. Morgen, Quadratruten
und Quadratfuss in Hektare, Are u. Quadratmeter. 2. Aufl. Münster, 1869.

!"■ 24. Günther und lioelim , Rechenbuch für höhere Lehranstalten. 5. Aufl.
Berlin, H. W. Müller, 1898.

ie. 25. Scliellens Materialien. Ein Handbuch für Lehrer beim Rechenunter¬

richt. Teil I. 14. Aufl., bearb. v. H. Lemkes. Münster, Coppenratli, 1899.

i i.e. 28. Wil'tll, Gust., Die Dezimalbrüche. 5. Aufl. Langensalza, Gressler, 1870.
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Mf. Astronomie.

Mf. 41. Zur astronomischen Tagesgeschichte. Abdruck aus den „Mitteilungen
der Vereinigung von Freunden der Astronomie und kosmischen Physik".

Mf. 42. Bailly, J .-S., llistoire de l 'astronomie moderne en Europe. '2 tomes.
Paris, Bernard, 1805.

Mf. 40g. Förster, Willi., Die Wandelungen des astronom. Weltbildes bis zur
Gegenwart. Berlin, F. Dümmler, 1899.

Mf. 39. Klei», H. J., Astronomische Abende. 4. Aufl. Leipzig, E. If. Mayer, o.

Mf. 40. Meyer, M. W., Das Weltgebäude. Leipzig, Bibl. Inst., 1898.

Mf. 44. Pohle, Jos., Die Sternenwelten und ihre Bewohner. 2 Teile. Köln,
Bachem, 1884 u. 1885.

Mf. 43. Secclli. Pohle, Jos., P. Angelo Secchi. Ein Lebens- und Kulturbild.
Küln, Bachem, 1883.

Mf. 35g. Yalentiner, W., Astronomische Bilder. Leipzig, .1. J. Weber, 1881.

N. Naturwissenschaften und Medizin,
a. Allgemeines. Mehrere Zweige Betreffendes.

Na. 18. Berthold, C., Die Herrschaft der Zweckmässigkeit in der Natur. Köln,
Bachem, 1S77.

Na. 15. Bölsche, Willi., Eutwickelungsgescliichte der Natur. Mit gegen 1000
Abbild, u. Tafeln. 2 Bde. Neudamm, J. Neumann, 1894—1896.

Na. 19. BritzelmajT, Max, Erklärung dunkler Namen aus der Naturgeschichte.
Augsburg, Kollmann, 1808.

Na. 17. Krupp, Alfr., v. Fr. Blencke. Leipzig, Yoigtländer, 1898.

Na. 16. Pähl, Fr., Werner von Siemens. Leipzig, Ii. Voigtländer, 1898. Biogr.
Volksbücher 5 -- 7.

Na. 4. Poske, F., Zeitschrift für den physikalischen und chemischen Unterricht.
Berlin, J. Springer, 1898 ff. Register für 1.—10. Jahrg. Jahrg. 11 ff.

Nb. Physik.

Nb. 49. Bermbach, W., Elektrizitätswerke, elektrische Kraftübertragung und
elektrische Beleuchtung. Wiesbaden, Lützenkirchen u. Bröcking, 1898.

Nb. 49a. Dass., 2. Aufl. 1900.

Nb. 50. Bermbach, W., Der elektrische Strom und seine wichtigsten Ainven
düngen. 2. Aufl. Leipzig, O. Wigand, 1899.

Nb. 54. Bollii, H., Physikalische Apparate und Versuche einfacher Art aus den;
Sehäffermuseum. Mit 216 Abbildungen. Berlin, Otte Salle, 1902.

Nb. 51. Börnsteiii, R., Leitfaden der Wetterkunde. Braunschweig, Vieweg u
Sohn, 1901.

Nb. 23. Christiansen, C., Elemente der theoretischen Physik. Deutsch vo
Joh. Müller. Mit einem Vorwort von E. Wiedemann. Mit 143 Figuren.
Leipzig, Barth, 1894.

Nb. 56. Crttger, Joh., Schule der Physik. 5. A. Erfurt, Körner, 1862.

Nb. 42. Föppel, A., Einführung in die Maxwellsche Theorie der Elektricität.
Mit einem einleitenden Abschnitte über das Rechnen mit Vektorgrössen i

der Physik, Leipzig, B. G. Teubner, 1894.
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Nb. 44. Gauss, K. Fr., Die Intensität der erdmagnetischen Kraft auf absolutes
Mass zurückgeführt. Hrsg. von E. Dorn. Leipzig, Engelmann, 1894.
Ostwalds Klassiker der exakten Wissenschaften, Nr. 53.

Nb. 55. Graetz, L., Die Elektrizität und ihre Anwendungen. 10. Aufl. Mit
540 Abbildungen. Stuttgart, Engelhorn, 1903.

Nb. 24. Harbordt, F., u. Fischer, M., Grundriss der Physik. (Neue Ausg.
y. Machs Grundriss.) Leipzig, Freytag, 1897.

Nb. 43. Hertz, Heinr., Untersuchungen über die Ausbreitung der elektrischen
Kraft. Mit 40 Figuren im Text. Leipzig, Barth, 1892.

Nb. 57. Kottenkaiu)), Franz, Die Gesetze der Materie und Bewegung'. Stutt¬
gart, 1846.

Nb. 60. Lerscli, 15. M., Das Herzogenrather Erdbeben im Jahre 1873. Aachen,
Urlichs, 1874.

Nb. 53. Dr. Looser, Versuche aus der Wärmelehre und verwandten Gebieten.
Essen, Hob. Müller, o. .1.

Nb. 58. Lorentz, H. A., Sichtbare und unsichtbare Bewegungen, übers, v.
G. Siebert. Braunschweig, Vieweg, 1902.

Nb. 52. Mohn, H., Grundriss der Meteorologie. 5. Aufl. Berlin, Reimer, 1898.

Nb. 59. Schmidt, G. C., Die Kathodenstrahlen. Braunschweig, Vieweg, 1904.

Nb. 48. siaby, A., Die Funkentelegraphie. Berlin, L. Simion, 1897.

Nb. 22. AYarburg, Emil, Lehrbuch der Experimentalphysik für Studierende.
Mit 403 Abbildungen. Freiburg i. B. und Leipzig, J. C. B. Mohr, 1893.

Nb. 21 d. Weillhold, Adolf Fr., Physikalische Demonstrationen. Mit vielen Ab¬
bildungen. 3. Aufl. Leipzig, Quandt u. Händel, 1899.

N"b. 21. Weinhold, F., Vorschule der Experimentalphysik. Naturlehre in elemen¬
tarer Darstellung, nebst Anleitung zum Experimentieren. 3. Aufl. Leipzig,
Quandt und Händel, 1893.

Nb. 20. Wiedeinann, Eilhard, u. Ebert, Herrn., Physikalisches Praktikum
mit besonderer Berücksichtigung der physikalisch-chemischen Methoden.
2. verb. u. verm. A. Mit 220 Holzstichen. Braunschweig, Vieweg u. Sohn,
1893.

Nb. 45. Wilke, Arthur, Die Elektrizität, ihre Erzeugung und Anwendung in
Industrie und Gewerbe. 2. A. Leipzig, Spamer, 1895.

Nb. 47. Wnnschmann, E., Die Röntgen'schen X-Strahlen. Berlin, F. Schneider
& Co., 1896.

Nc. Chemie.

Nc. 18. Baenitz, E., Lehrbuch der Chemie. 2. A. Mit 144 Abbild. Berlin,
Stubenrauch, 1875.

Nc. 16- Bermbach, W., Die wichtigsten Grundbegriffe der Elektrochemie.
Leipzig, O. Wigand, 1900.

Nc. 15. Buchner, Georg, Lehrbuch der Chemie, 1. Teil. Regensburg, Nationale
Verlagsanstalt, 1897.

Nc. 19. Lorscheid, .1., Leitfaden der anorganischen Chemie. Mit 107 Abbil¬
dungen u. einer Spektraltafel. Freiburg, Herder, 1882.

Nc. 17. Peters, Tll., Salomon, M., Meyer, ()., Chemische Experimente. Mit
32 Figuren. Halle, Gebauer und Schwetzschke, 1903.

31
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Nd. Naturgeschichte: Werke über das ganze Gebiet.
Nd. 32. Doebner, Ed., Naturhistorischer Atlas zum Schulgebranch. 19 Tafeln

und Text. Augsburg, Kollmann, 1850. fol.

Nd. 33. Gerding, Tll., Die Werkstätte der Natur. Münster, Aschendorff, 1871.

Nd. 34. Krass, M., u. Landois, H., Der Mensch und die drei Reiche der Natur.
3 Teile in einem Bde. Freiburg, Herder, 1879—1882.

Ne. Zoologie.
Ne. 23. Altnm, B., u. Landois, H., Lehrbuch der Zoologie. Freiburg i. Br.,

Herder, 1870.

Ne. 19. Altnm, B., Der Vogel und sein Leben. Münster, Schöningh, 1897.

Ne. 24. Baenitz, C., Lehrbuch der Zoologie. 2. A. Mit 382 Abbild. Berlin,
Stubenrauch, 1877.

Ne. 21. Haacke, Willi., Bau und Leben des Tieres. Leipzig, B. G. Teubner, 1899.

Ne. 22. Haacke, Willi., u. Kuhnert, Willi., Das Tierleben der Erde. Mit vielen
Abbildungen. 3 Bde. Berlin, Mart. Oldenburg, o. J.

Ne. 28. Heck, L., Lebende Bilder aus dem Reiche der Tiere. Berlin, Werner,
(1899). fol.

Ne. 16. Hoffinann, E., Der Käfersammler. 4. A., bes. v. K. G. Lutz. Stuttgart,
C. Hoffmann, o. J.

Ne. 25. Keller, Konr., Die Blutlaus und die Mittel zu ihrer Vertilgung. Zürich,
Orell, 1885.

Ne. 18. Koeline, E., Repetitionstafeln für den zoologischen Unterricht. 2 Hefte.
6. u. 5. Aufl. Berlin, W. H. Müller, 1898.

Ne. 15. Lntz, K. Ct., Die Raubvögel Deutschlands. Stuttgart, Hänselmann, o. J.

Ne. 26. Müller, Johannes, Handbuch der Physiologie des Menschen. 1. Bd.
1. Abt. u. 2. Bd. Coblenz, Hölscher, 1834—1840.

Ne. 17. Pösche, H., Das Leben der Haustiere. Glogau, Flemming, o. J.

Ne. 20. v. Riesenthal, 0., Die Raubvögel Deutschlands und des- angrenzenden
Mitteleuropa. Cassel, Theod. Fischer, 1899.

Ne. 27. Tliomi, 0. W., Lehrbuch der Zoologie. Mit 544 Abbild. Braunschweig,
Vieweg, 1872.

Nf. Botanik.

Nf. 29. Berthold, C., und Landois, H., Lehrbuch der Botanik. Freiburg,
Herder, 1872.

Nf. 27. Dalitzscll, M., Pflanzenbuch mit farbigen Bildern. Esslingen, Schreiber, o. J.

Nf. 30. Foerster, Prof., Flora excursoria des Regierungsbezirks Aachen sowie
der angrenzenden Gebiete. Aachen, Barth, 1878.

Nf. 31. Gölz, V., Die Grundlehren der Pflanzenkunde. Freiburg i. Br., Herder, 1879.

Nf. 28. Lützow, G., Die Laubmoose Deutschlands. Gera-Untermhaus, Fr. Aug.
Köhler, 1895.

Nf. 26. Mönkemeyer, W., Die Sumpf- u. Wasserpflanzen. Berlin, G. Schmidt, 1897.

Nf. 32. Reinheimer, A., Leitfaden der Botanik. Mit 113 Holzschn. Freiburg
i. Br., Herder, 1877.

Nf. 33. Rodensteili, Heinr., Bau und Leben der Pflanze, teleologisch darge¬
stellt. Köln, Bachem, 1879.
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Nf. 34. Schoeiiiclieii, Walter, Achtzig Schemabilder aus der Lebensgeschichte
der Blüten. Braunschweig, Goeritz, 1902.

Nf. 37. Schräder, (Jerli., Der tausendjährige Rosenstock am Dome zu Hildes-
lieim. Hildesheim, Borgmeyer, 1884.

Nf. 35. Schultz, Franz, Deutschlands Wälder und Ilaine. Berlin, Grieben, 1868.

Nf. 25. Sollns, Franz, Unsere Pflanzen. Leipzig, Teubner, 1897.

Nf. 36. Tliome, 0. \Y., Lehrbuch der Botanik. Mit 875 Abbild. Braunschweig,
Vieweg, 1869.

Ng. Mineralogie. Geologie u. Petrefakten. Geognosie. Oryktognosie.

Ng. 31. Baenitz, C., Lehrbuch der Mineralogie. Berlin, Stubenrauch, 1877.

Ng. 6. Bauer, Max, Lehrbuch der Mineralogie. Mit 588 ITolzschn. Berlin u.
Leipzig, ,1. Guttentag, 1886.

Nh. Medizin.

Nli. 54. Blattern und Schutzpockenimpfung. Denkschrift zur Beurteilung des
Nutzens des Impfgesetzes vom 8. April 1871. 2. Aufl. Berlin, Springer, 1896.

Nh. 57. Feller, H.> Prof. Kochs Heilung der Schwindsucht. Berlin, Friedrichs
& Co., o. J.

Nli. 56. Fraenkel, Karl, Gesundheit, und Alkohol. Vortrag. München und
Berlin, R. Oldenbourg, 1903. 2 Ex.

Nh. 53. 53a. 53b. GesundlteitsbiicllIoin. Gemeinfassliche Anleitung zur Ge¬
sundheitspflege. Bearbeitet vom Kaiserlichen Gesundheitsamt. 3. Abdruck.
Berlin, Jul. Springer, 1894. 3 Stück.

Nh. 55. Knopf, S. A., Die Tuberkulose als Volkskrankheit und deren Be-,
kämpfung. Druck von Rares & Co., Berlin, 1900.

Nli. 58. Das Sanitiitswesen des preussischen Staates während der Jahre 1889,
1890 und 1891. (Amtlich.) Berlin, Rieh. Schoetz, 1897.

Nh. 59. Schmitz, L., Der Mensch und dessen Gesundheit. Hygienisches Lehr¬
buch für jeden Gebildeten. Mit 100 Abbildungen. Freiburg i. Br., Herder, 1884.

Nh. 60. I)l". Wiel, Tisch für Magenkranke. 5. Aufl. Karlsbad, Feller, 1880.

O. Kunst.

Archäologie. Baukunst. Tonkunst.

0. 58. Barret, George, Anleitung- zur Aquarellmalerei. 7. A. Stuttgart, Neff,
o. J.

0. 35. Bock, Franz, Die Ungarische Königskrone, Corona Sancti Stephani.
Aachen, La Ruelle, 1896.

0. 26. Böckeier, H., Beiträge zur Glockenkunde. Aachen, .Tacobi & Co., 1882.

0. 27. — — Gregoriusbuch. Wesen und Eigenschaften der katholischen Kirchen¬
musik. Festschrift. Aachen, .lacobi & Co., 1890.

0. 36. v. Broecker, M., Kunstgeschichte im Grundriss. 4. Aufl. Göttingen,
Vandenhoeck u. Ruprecht, 1900.

0. 41. Iiulle, Heinr., Klingers Beethoven und die farbige Plastik der Griechen.
Mit 14 Abbild. München, F. Bruckmann, 1903.

0. 25. Burgerstein, Leo, Ratschläge, betreffend die Herstellung und Ein¬
richtung von Gebäuden für Gymnasien und Realschulen. Wien, Kaiserl.-
Künigl. Schulbücherverlag, 1900.
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0. 34. Cleinen, Panl, Die Denkmalspflege in (1er Eheinprovim. Düsseldorf,
Schwann, 1896.

0. 39. — — Die Kunstdenkmäler der Rheinprovinz. Düsseldorf, L. Schwann.
Band I—IV.

O. 30a. Collen, C., Orgelbuch. Cöln, Bachem, o. J.

O. 55. Dürer- Album. Berlin, Globus, o. J. fol.

O. 50. van I )yck-Album. Berlin, Globus, o. J. fol.

0. 43. Eisen, Fr. K., Neueste Beschreibung des Domes zu Köln. Mit einem
Grundrisse des Domes. Köln, Eisen, 1856.

0. 44. Bnnen, L., Baugeschichte des alten und neuen Domes zu Köln. Köln, 1863.

O. 57. Fäll, A., Geschichte der bildenden Künste. Mit vielen Abbildungen.
Freiburg, Herder, 1903.

0. 59. Jaennicke, Friedr., Figuren- und Blumenmalerei. Stuttgart, Neff, 1889.

O. 45. — — Kurze Anleitung zur Tempera- und Pastelltechnik, Gobelin- und
Fächermalerei. Stuttgart, Neff, 1893.

0. 28. Krabbel, Chr., Prinzipien der Kirchen-Musik. Bonn, Henry, 1893.

O. 38. Kunsterziehung. Ergebnisse und Anregungen des Kunsterziehungstages
in Dresden am 28. u. 29. Sept. 1901. Leipzig, R. Voigtländer, 1902.

O. 4(3. von Leixner, Otto, Anleitung, in 60 Minuten ein Kunstkenner zu werden.
з. A. Berlin, Brachvogel u. Boas, 1886.

0. 47. Marx, J. , Die Salvatorkirehe zu Prüm in ihrer Vergangenheit und ihrer
Gegenwart. Prüm, 1863.

O. 29. Naumann, Emil, Illustrierte Musikgeschichte. 2 Bde. Berlin, Spemann, o. J.

0. 48. Pag '&S, J., Description de la cathedrale d'Amiens, publiee par Louis
Douchet. Amiens, 1862.

O. 49. Reichensperg'er, Aug., Zur neuern Geschichte des Dombaues in Köln.
Mit Bildtafel. Köln, Bachem, 1881.

O. 53. Renibrandt -Album. Berlin, Globus, o. J. fol.

O. 50. Ritscher, Jul., Anleitung zur Pastellmalerei. 5. A. Dresden, Müller
и. Hennig, o. J.

O. 54. Rubens -Album. Berlin, Globus, o. J. fol.

0. 51. Schmitz, P. J , Gres Lirabourgeois de Raeren. Teil 2 — 9. Ausschnitte
aus dem „Bulletin des commissions royales d'art et d'archeologie." (1880
bis 1881.) Bruxelles.

O. 52. Schultz, Alwin, Kunst u. Kunstgeschichte. 2. Abt.: Malerei u. verviel¬
fältigende Künste. Mit 86 Abbild. Leipz., Freytag, 1884.

0. 37. Springer, Ant., Handbuch der Kunstgeschichte. 4 Bände, 1—3 in 5.,
4 in 4. Aufl. Leipzig, E. A. Seemann, 1896—1898.

O. 30. Stein, A. 6., Die katholische Kirchenmusik nach ihrer Bestimmung und
dermaligen Beschaffenheit. Köln, Bachem, 1864.

O. 40. Vogel, Jul., Max Klingers Leipziger Skulpturen erl. Mit 30 Abb. 3. A.
Leipz., H. Seemann Nachf., 1902.

O. 42. Warnecke, Georg, Hauptwerke der bildenden Kunst. Mit vielen Ab¬
bildungen. Leipz., E. A. Seemann, 1902.

P. Zeichnen.
P. 13. Rergmann-Mothes, Schule des Zeichners. 4. Aufl. Mit mehr als 300

Textabbildungen u. einer Mappe, auf 82 Tafeln über 500 Abbildungen ent¬
haltend. Leipzig, Spamer, 1869.
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P. 10. Conz, Gr., Zeichenschule. 1 Band Text und 1 Band Vorlagetafeln (48).
Ravensburg, O. Maier, o. J.

P. 9. Dietzel, C. F., Leitfaden für den Unterricht im technischen Zeichnen.
4 Hefte, 1 in 7., 2 in 5., 3 und 4 in 4. Aufl. Leipzig, J. M. Gebhardt,
1887—1899.

P. 7. KornliäS, Alb., Praktische Anleitung für den Zeichenunterricht. Ausgabe
für die Hand des Lehrers. 6 Hefte. Freiburg i. Br., Herder, 1894.

P. 14. Kulllmann, Fritz, Bausteine zu neuen Wegen des Zeichenunterrichts.
4 Hefte. Dresden, Fröbelhaus, o. J.

P. 8. Stuhlmann, A., Leitfaden für den Zeichenunterricht. 3. Teil. Stuttgart,
Union, o. J.

Q. Turnwesen. Spiele.
Q. 35. Eiselen, E. W. B., Ueber Anlegung von Turnplätzen und Leitung von

Turnübungen. Berlin, Reimer, 1844.

Q. 34. Grittner, H., und Schmale, F., Praxis des Turnunterrichts. Bielefeld
u. Leipzig, Velhagen u. Klasing, 1902.

Q. 27. Jahrbuch für Jugend- und Volksspiele. Hrsg. von E. v. Schencken-
dorff und F. A. Schmidt. 2. Jahrg. ff. Leipzig, R. Voigtländer, 1894 ff.

Q. 29. Leitfaden für den Turnunterricht. Berlin, W. Hertz, 1895.

Q. 29a. Dass. AVerk.

Q. 36. Makowski, M., Systematisch geordnete Turn- und Kinderspiele. Münster,
Nasse, 1883.

Q. 28. v. Schenckendorff und Schmidt, Mitteilungen zur Einführung in die
Jugend- und Volksspiele. Leipzig, Voigtländer, o. J.

Q. 32. Schnell, H., Die volkstümlichen Uebungen des deutschen Turnens.
Leipzig, Voigtländer, 1897.

Q. 33. — — Die Uebungen des Laufens, Springens, Werfens im Schulturnen.
Leipzig, Voigtländer, 1898.

Q. 31. Spielregeln des technischen Ausschusses zur Forderung der Volks- und
Jugendspiele in Deutschland. 9 Bändchen. Leipzig, Voigtländer, 1898—1901.

Q. 30. Zander, R., Die Leibesübungen und die Gesundheit. Leipzig, Teubner, 1900.

Q. 1. Zeitschrift für Turnen und Jugendspiel, hrsg. v. H. Schnell und H.
Wickenhagen. Leipzig, R. Voigtländer, 1892 ff. Jahrg. 1 ff.

R. Gewerbe und Industrie. Landwirtschaft.
R. 3. Schriftproben der Universitäts-Buchdruckerei von Karl Georgi in Bonn.

Bonn, Georgi, 1894.

R. 4. Hartig, Georg Ludw., Anweisung zur Taxation und Beschreibung der
Forste. 2 Teile in 1 Bde. 3. Aufl. Mit Karten und Tabellen. Giessen,
Hey er, 1813. 4°.

R. 5. Koller, Theod., Neueste Erfindungen auf den Gebieten der Technik, der
Gewerbe, Industrie, Chemie, der Land- und' Hauswirtschaft. Jahrg. 1—3.
Regensburg, Manz, 1874 — 1870.

S. Bibliothekswesen u. Bibliographie.
S. 26. International Exposition Paris 1900. Official catalogue. Exposition of

the German Empire. Kommissionsverlag' v. J. A. Stargardt, Berlin, 1900#-
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S. 27. Grimm, Jul., Zur Kenntnis der gegenwärtigen preu'ssischen Archiv-Ver¬
waltung. Wiesbaden, Wickel, 1879.

S. 24. Dr. Horn, Verzeichnis der an den höheren Lehranstalten Preussens ein¬
geführten Schulbücher. Berlin u. Leipzig, B. G. Teubner, 1901.

S. 17a. Klussmann, Und., Systematisches Verzeichnis der Abhandlungen in den
Schulschriften der an dem Programmtansch teilnehmenden Anstalten Bd. 3.
1891—1895. Leipzig, Teubner, 1899.

S. 22. Marhoffer, Alb., Bücherverzeichnis der Stadtbibliöthek Koblenz. Koblenz,
H. L. Scheid, (1896).

S. 25. Schulkatalog der Verlagsbuchhandlung B. (}. Tenbner in Leipzig. 1901.
S. 21. Tlieden, Dietr., Die deutsche Jugendliteratur. Kritisch und systematisch

dargestellt. 2. A. Hamburg, Berendsohn, 1893.

S. 23. Verlags-Katalog der WeidinannSClMgi Buchhandlung. Berlin, Weidmann,
1900.

V. Vermischtes.
V. 21. Egger-Möllwald, Die Wander-Versammlung deutscher Philologen und

Schulmänner. Eine Uebersicht. AVien, A. llülder, 1893.
V. 20. Geschäftsanweisnng für die Kassen Verwaltung der staatlichen

höheren Lehranstalten im Amtsbezirk des König]. Prov.-Schulkollegiums zu
Coblenz. Coblenz, 1895.

V. 23. Bestimmungen über die Aufnahme von Studierenden in die Kaiser Wil¬
helms-Akademie für das militärärztliche Bildungswesen zu Berlin. 2 Ex.

V. 25. Literarische Rundschau, redig. von J. Köhler bezw. J. B. Stamminger.
Jahrg. 1 — 9. Aachen, Barth, bezw. Freiburg im Br., Herder, 1875—1883.

V. -la. Neue Jahrbücher für das klassische Altertum, Geschichte und deutsche
Literatur und für Pädagogik, hrsg. v. .Toh. Ilberg u. Beruh. Gerth. Leipzig,
Teubner, 1898 ff. Bd. 1 ff.

~V. 22. Soltmann, Herrn., Verhandlungen der 45. Versammlung deutscher Phi¬
lologen und Schulmänner in Bremen 1899. Leipzig, Teubner, 1900.
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